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แบบทดสอบนี้เป็นเอกสารสงวนลิขสิทธิ์ของส านักทดสอบทางการศกึษา 
ส านักงานคณะกรรมการการศึกษาข้ันพ้ืนฐาน ถ้าคัดลอก ดัดแปลง เฉลย 

เพื่อจ าหน่าย หรือน าไปเผยแพร่โดยไม่ได้รับอนุญาต จะถูกด าเนินคดีตามกฎหมาย 
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1.  แบบทดสอบฉบับนี้มี 35 ข้อ คะแนนเต็ม 100 คะแนน ให้เวลาท าแบบทดสอบ 75 นาท ี
2.  แบบทดสอบมี 5 แบบ ดังนี้  

แบบท่ี 1  แบบเลือกตอบ (4 ตัวเลือก) แต่ละข้อมีค าตอบที่ถูกต้องที่สุดเพียงค าตอบเดียว  
จ านวน 23 ข้อ (ข้อละ 2 คะแนน รวม 46 คะแนน) 

 ตัวอย่าง 0. การกระท าของใครที่ส่งผลท าให้เกิดภาวะเรือนกระจกมากและเร็วที่สุด 
1) น้ าฟ้าเข้าบ้านแล้วเปิดแอร์ทันที 
2) น้ าอ้อยเปิดพัดลมไล่ยุงขณะนั่งดูโทรทัศน์ 
3) น้ าผึ้งรวบรวมพลาสติกและโฟมเผาหลังใช้แล้ว 
4) น้ าฝนกลับเข้าบ้านเปิดตู้เย็นทิ้งไว้ขณะดื่มน้ าเย็น  

วิธีการตอบ ให้นักเรียนเลือกค าตอบที่ถูกต้องที่สุดเพียงค าตอบเดียวโดยระบายทับหมายเลขท่ีตรงกับ 
            ตัวเลือกที่ต้องการลงในกระดาษค าตอบ เช่น ถ้านักเรียนคิดว่าตัวเลือกท่ี 3) เป็นค าตอบ 
   ที่ถูกต้อง ให้ระบายทับหมายเลข  ดังนี้            
 

ข้อ 0.     

แบบท่ี 2 แบบเลือกหลายค าตอบ (6 ตัวเลือก) : เลือกค าตอบที่ถูกต้อง 2 ค าตอบ 
จ านวน 3 ข้อ (ข้อละ 4 คะแนนรวม 12 คะแนน) จะต้องตอบให้ครบท้ัง 2 ค าตอบจึงจะได้คะแนนดังนี ้

  ตอบถูก 1 ค าตอบ ได้  2 คะแนน 
  ตอบถูก 2 ค าตอบ ได้  4 คะแนน 

ตัวอย่าง 00.  ถ้าต้องการศึกษาว่าวัตถุท่ีมีมวลมากเมื่อสั่นจะให้เสียงสูงหรือเสียงต่ า ควรออกแบบการทดลอง 
ในข้อใด (ตอบ 2 ค าตอบ) 

1) เคาะแท่งไม้ขนาดต่างกันด้วยแรงเท่ากัน 
2) ใช้นิ้วดีดเส้นเอ็นขนาดต่างกันด้วยแรงต่างกัน 
3) ใช้ไม้ตีกลองที่มีขนาดเท่ากันด้วยแรงที่เท่ากัน 
4) ใช้ไม้เคาะแผ่นเหล็กขนาดเท่ากันด้วยแรงต่างกัน 
5) ใช้ไม้เคาะขวดที่บรรจุน้ าไม่เท่ากันด้วยแรงเท่ากัน 
6) ใช้นิ้วถูวนรอบปากแก้วด้วยแรงที่เท่ากันและที่ใส่น้ าเท่ากัน 

วิธีการตอบ ให้นักเรียนเลือกค าตอบที่ถูกต้องที่สุดเพียง 2 ค าตอบ โดยระบายทับตัวเลขที่ตรงกับตัวเลือก 
         ที่ต้องการลงในกระดาษค าตอบ ถ้านักเรียนคิดว่า ตวัเลือก 1 และ 5 เป็นค าตอบที่ถูกต้องให้ระบาย 
         ในกระดาษค าตอบทับตัวเลข ดังนี้  
 

 ข้อ 00   

 
 
 

ค าชี้แจงแบบทดสอบกลุ่มสาระการเรียนรู้วิทยาศาสตร์ 
ชั้นประถมศึกษาปีที่ 5 
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แบบท่ี 3 แบบเชิงซ้อน แต่ละข้อค าถามย่อยจะมีค าตอบที่ถูกต้องที่สุดเพียงค าตอบเดียว 
จ านวน 3 ข้อ (ข้อละ 6 คะแนน รวม 18 คะแนน) 
ตัวอย่าง ศึกษาข้อมูล แล้วตอบค าถาม ข้อ 000. 
 
 
 

 
 
 

000. จากข้อมูล พิจารณาว่าข้อความใดเป็นการปรับปรุงพันธุ์พืชแบบเดียวกับข้อมูลที่ก าหนดหรือไม่  
ถ้าเป็นให้ระบายทับในวงกลม  ใต้ค าว่า “ใช่” ถ้าไม่เป็นให้ระบายทับในวงกลม  ใต้ค าว่า “ไม่ใช่” 

 

ข้อ ข้อความ ใช่ ไม่ใช่ 
000.1)   มะละกอมีเมล็ดน้อยลงมีความต้านทานโรคได้ดีขึ้น   
000.2)   แอปเปิลผ่านการฉายรังสีเพื่อให้สุกช้าลง   
000.3)   ฝ้ายสามารถฆ่าหนอนที่เป็นศัตรูพืชได้   
000.4)   องุ่นและแตงโมที่ไร้เมล็ด   

 

วิธีการตอบ ระบายในแต่ละข้อย่อย ดังนี้ 
ข้อ ใช่ ไม่ใช่ 

000.1)     
000.2)     
000.3)     

000.4)     

เกณฑ์การให้คะแนน ตอบถูกต้องข้อย่อยละ 1.5 คะแนน 
 
แบบท่ี 4  แบบเขียนตอบสั้น จ านวน 3 ข้อ (ข้อละ 3 คะแนน รวม 9 คะแนน) 
ตัวอย่าง  ศึกษาข้อมูล แล้วตอบค าถาม ข้อ 0000. 
 
 
 
 
 
 
  
 0000. ถ้าจัดประเภทของพืชผักสวนครัวที่ครอบครัวโก้ปลูกโดยใช้ลักษณะภายนอกเป็นเกณฑ์ 
          จะจัดได้กี่ประเภท อะไรบ้าง 
    ตอบ ........................................................................................................................... ......................... 

 

เรื่อง   พืชดัดแปลงพันธุกรรม 
พืชดัดแปลงพันธุกรรม คือ พืชที่ผ่านกระบวนการทางพันธุวิศวกรรมเพ่ือให้มีสมบัติหรือคุณลักษณะ

ต่าง ๆ ที่จ าเพาะเจาะจงตามความต้องการ ป้องกันแมลงศัตรูพืชทนต่อสภาพแวดล้อมที่ไม่เหมาะสม 
ตัวอย่างพืชที่มีการดัดแปลงพันธุกรรม ได้แก่ มะเขือเทศสุกช้าลง ถั่วเหลืองมีไขมันชนิดไม่อ่ิมตัวสูงขึ้น  
สตรอว์เบอรร์ี่เน่าช้าลง เป็นต้น 

เรื่อง  หมู่บ้านเศรษฐกิจพอเพียง 
หมู่บ้านร่มสุขเป็นหมู่บ้านที่ประชากรยึดหลักเศรษฐกิจพอเพียง ครอบครัวของโก้ปลูกผักปลอดสารพิษ

ซึ่งแบ่งพืชที่ปลูกในแปลง  ได้แก่  ผักบุ้ง หอม ขิง ข่า เขาปลูก บวบ มะระ เป็นซุ้มลอยฟ้าและปลูกต าลึงถั่วพู  
เป็นผักสวนครัวรั้วกินได้  เขายังมีพ้ืนที่ว่างจึงขุดบ่อเลี้ยงปลาดุกพันธุ์บิ๊กอุย ซึ่งเป็นลูกผสมระหว่างปลาดุกยักษ์
กับปลาดุกอุย  เป็นพันธุ์ที่เลี้ยงง่าย โตเร็ว น้ าหนักดี อีกท้ังยังปลูกไม้ยืนต้นขนาดใหญ่อีกด้วย   
ท าให้ครอบครัวของโก้มีรายได้เพ่ิมข้ึน 
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วิธีการตอบ  ให้นักเรียนเขียนตอบในกระดาษค าตอบตามที่โจทย์สั่ง ดังนี้ 
       ตอบ จัดได้ 2 ประเภท ได้แก่ พืชล าต้นบนดินและพืชล าต้นใต้ดิน 
เกณฑ์การให้คะแนน 

 

คะแนนเต็ม  (3 คะแนน) คะแนนบางส่วน (1.5 คะแนน) ไม่ได้คะแนน (0 คะแนน) 
เมื่อระบุประเภทของพืช โดยใช้
ลักษณะภายนอกเป็นเกณฑ์ได้  
2 ประเภท คือ พืชล าต้นบนดิน
และพืชล าต้นใต้ดิน 

เมื่ อระบุประเภทของพืช โดยใช้
ลักษณะภายนอกเป็นเกณฑ์ได้  
2 ประเภท แต่ไม่ระบุว่าเป็น 
พืชล าต้นบนดินและพืชล าต้นใต้ดิน 

เมื่อตอบผิดหรือไม่ตอบ 

 

 
แบบท่ี 5  แบบเขียนตอบอิสระ จ านวน 3 ข้อ (ข้อละ 5 คะแนน รวม 15 คะแนน) 
ตัวอย่าง 00000. จากข้อมูลในตัวอย่างที่ 0000 ถ้าต้องการให้หน้าบ้านมีความร่มรื่น และเพ่ิมมูลค่าบริเวณ 
    หน้าบ้านจะต้องปลูกต้นไม้ชนิดใดเพ่ิม พร้อมเหตุผล (ตอบ 3 ชนิด) 
        ตอบ................................................................. ................................................................................ 
วิธีการตอบ ให้นักเรียนเขียนตอบในกระดาษค าตอบตามที่โจทย์สั่ง ดังนี้ 
           ตอบ ปลูกไม้ยืนต้น คือ ต้นขนุน มะม่วง ทุเรียน เพราะ ให้ความร่มรื่น มีผลรับประทาน และจ าหน่ายได้   
เกณฑ์การให้คะแนน 

 

คะแนนเต็ม (5 คะแนน) คะแนนบางส่วน (2.5 คะแนน) ไม่ได้คะแนน (0 คะแนน) 
เมื่อระบุชนิดของต้นไม้เป็นไม้ยืนต้น 
ที่ให้ความร่มรื่นได้ถูกต้องจ านวน  
3 ชนิด ครบถ้วนพร้อมอธิบายเพ่ิมเติม 
 - ปลูกไม้ยืนต้น เช่น ขนุน มะม่วง 
ทุเรียนฯลฯ เพราะ ให้ความร่มรื่น  
มีผลรับประทาน  และจ าหน่ายได้ 
ฯลฯ 

เมือ่ระบุชนิดของต้นไม้ที่เป็นไม้ยืนต้น
ที่ให้ความร่มรื่น 1-2 ชนิด หรือไม่
อธิบายเหตุผลเพิ่มเติม 
- ต้นทุเรียน 
- ต้นสะเดา 
ฯลฯ 

เมื่อระบุชนิดของพืชที่ไม่ใช่ 
ไม้ยืนต้น หรือตอบผิด  
หรือไม่ตอบ 
- ขิง 
- ข่า  
ฯลฯ 

ห้ามเปิดแบบทดสอบจนกว่ากรรมการคุมสอบจะอนุญาต 
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1. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

  จากข้อมูล การท่ีนกนางแอ่นมีโครงสร้างเปลี่ยนแปลงดังกล่าวส่งผลในข้อใด 

  1) บินได้สูง 
  2) บินได้ไกล 
  3) บินได้นาน 
  4) บินได้คล่องแคล่ว 
 
ตัวชี้วัด    ว 1.1 ป.5/1 บรรยายโครงสร้างและลักษณะของสิ่งมีชีวิตที่เหมาะสมกับการด ารงชีวิต 
     ซึ่งเป็นผลมาจากการปรับตัวของสิ่งมีชีวิตในแต่ละแหล่งที่อยู่    
เฉลย 
  4) ถูก เพราะ การปรับขนาดของปีกใหห้ดสั้นลงท าให้แรงต้านของอากาศลดลง 
     มีผลท าให้บินได้คล่องแคล่ว จะช่วยให้หลบหลีกการปะทะกับรถยนต์  

    ท่ีวิ่งด้วยความเร็วสูง 
ตัวลวง 
  1) ผิด เพราะ การบินได้สูง ไม่เกี่ยวกับขนาดของปีกท่ีหดสั้น 
  2)  และ 3) ผิด เพราะ การบินได้ไกลและการบินได้นาน ไม่เกี่ยวกับขนาดของปีกท่ีหดสั้น  
      แต่เกี่ยวข้องกับพลังงานของนกที่ใช้ในการบิน 
    
 
 
 
 
 

มนุษย์สร้างผลกระทบต่อธรรมชาติ 
การจราจรหนาแน่น ส่งผลกระทบต่อนกท่ีต้องมี 

การปรับตัวในการบิน จากการศึกษาวิจัยเก็บข้อมูลนาน 30 ปี 
พบว่านกนางแอ่นที่ท ารังใกล้ ๆ ถนนที่มีรถวิ่งหนาแน่น 
มีแนวโน้มโครงสร้างของปีกหดสั้นลง 5 มิลลิเมตร เพื่อให้บิน
และด ารงชีวิตได้อย่างปลอดภัย หลีกเล่ียงการปะทะกับรถยนต์
ท่ีวิ่งด้วยความเร็วสูง 

ท่ีมา: http://www.the matter.com 
 

http://www.the/
https://www.google.co.th/url?sa=i&rct=j&q=&esrc=s&source=images&cd=&ved=2ahUKEwjR8cm3p_fhAhWDro8KHQFOCj8QjRx6BAgBEAU&url=https://www.pinterest.es/pin/407998047467799785/&psig=AOvVaw3F2pxLRQf6oKL5JwJZanus&ust=1556695743611684
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2.  
 
 
 
 
 
 
 

 
จากข้อมูล เหตุผลข้อใดท่ีสนับสนุนให้กิ้งก่ากินพืชแทนแมลง 

  1) กิ้งก่ามปีากขนาดใหญ่ขึ้น 
  2) กิ้งก่าต้องการสร้างสายพันธ์ุใหม ่
  3) กิ้งก่าต้องการด ารงชีวิตให้ได้ในท่ีอยู่ใหม่ 
  4) แหล่งท่ีอยู่ ใหม่ของกิ้ งก่าไม่มีแมลง 
 
ตัวชี้วัด    ว 1.1 ป.5/1 บรรยายโครงสร้างและลักษณะของสิ่งมีชีวิตที่เหมาะสมกับการด ารงชีวิต 
     ซึ่งเป็นผลมาจากการปรับตัวของสิ่งมีชีวิตในแต่ละแหล่งที่อยู่    
เฉลย 
  3) ถูก เพราะ สิ่งมีชีวิตมีการปรับตัว ด้านโครงสร้าง และลักษณะเพ่ือให้สามารถด ารงชีวิต

อยู่รอดในแหล่งท่ีอยู ่
ตัวลวง 
  1) ผิด เพราะ ขนาดของปาก ไม่ใช่เหตุผลส าคัญในการกินพืชเป็นอาหาร กิ้งก่าจะมีชีวิตได้

ต้องมีกระเพาะท่ีย่อยสลายพืชได้ 
  2) ผิด เพราะ กิ้งก่าพวกนี้เป็นสายพันธ์ุเดิมท่ีเกิดการเปลี่ยนแปลงโครงสร้างร่างกาย 
     เมื่อมีสภาพแวดล้อมท่ีเปลี่ยนไปในถิ่นท่ีอยู่ใหม ่  
  4) ผิด เพราะ ไม่มีข้อมูลสนับสนุนว่าแหล่งท่ีอยู่ใหมข่องกิ้งก่ามีแมลงหรือไม่ 
 
                                                                                                                                                                                                                                                                          
 
 
 
 
 

วิวัฒนาการสิ่งมีชีวิต 
ในปี พ.ศ.2514 นักวิทยาศาสตร์น ากิ้งก่าสายพันธุ์ก าแพงอิตาเลี่ยน จ านวน 5 คู่   

ไปปล่อยบนเกาะแห่งหนึ่ง หลังจากนั้น 30 ปี พวกเขาจึงกลับไปส ารวจพวกมันอีกครั้ง พบว่า
กิ้งก่าท่ีเคยกินแมลงเป็นอาหาร ได้เปลี่ยนมากินพืชอย่างน่าอัศจรรย์ เมื่อมกีารตรวจสอบ 
โดยละเอียดแล้ว พบว่ากระเพาะของมันสามารถย่อยสลายพืชได้และมีกรามหนาใหญ่ขึ้น
ส าหรับบดเคี้ยวพืช 

ท่ีมา: http://www.the matter.com 

http://www.the/
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สทศ. สพฐ.  

3.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  
  

  
 จากข้อมูล ข้อสรุปของใครถูกต้องท้ังหมด 

  1) พีท   กับ  พัด 
  2) พัด   กับ  นินจา 
  3) พีท   กับ  ดรีม 
  4) ดรีม  กับ  นินจา 
 
ตัวชี้วัด    ว 1.1 ป.5/2  อธิบายความสัมพันธ์ระหว่างสิ่งมีชีวิตกับสิ่งมีชีวิต และความสัมพันธ์ระหว่าง

สิ่งมีชีวิตกับสิ่งไม่มีชีวิต เพื่อประโยชน์ต่อการด ารงชีวิต  
 
 
 

พีท และเพื่อน ส ารวจธรรมชาติรอบตัวพบสิ่งมีชีวิต ดังภาพ 
 

 
 
 
 
 
 
  

 
 
 
 

 

 
 
 

พีท และเพื่อน ได้สรุปผลการส ารวจ ดังนี้ 
  พีท :    F เป็นผู้ผลิตและ E เป็นผู้บริโภคล าดับสุดท้าย 
  พัด :    เมื่อ F เพ่ิมขึ้น E กับ A จะลดจ านวนลง 
  ดรีม :    บ้านเป็นสถานท่ีท่ีปลอดภัยส าหรับ D ท่ีจะออกลูก 
  นินจา :    B กับ C เป็นสัตว์กินพืชเป็นอาหาร 

F 

E 

D 

C 
B 

A 

G H 
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สทศ. สพฐ.  

เฉลย 
  3) ถูก เพราะ พีท กล่าวถูกต้อง เพราะ การด ารงชีวิตในระบบนิเวศจะมีการกินต่อกัน 
     เป็นทอด ๆ จากภาพ เมื่อน ามาเขียนโซ่อาหาร จะได้ดังนี้ 
     หญ้า(F)  กระต่าย(C)  งู(A)  เหยี่ยว(E) โดยหญ้าเป็นผู้ผลิต 
     และเหยี่ยวเป็นผู้บริโภคล าดับสุดท้าย 
     ดรีม กล่าวถูกต้อง เพราะ หนู(D) ท่ีท้องแก่ใกล้ออกลูกจะหาสถานท่ีปลอดภัย

เพ่ือลูกท่ีออกมาจะได้มีชีวิตรอด และไม่ถูกสัตว์อื่นจับกินเป็นอาหาร 
ตัวลวง 
  1) ผิด เพราะ พีทสรุปถูกต้อง แต่พัดสรุปไม่ถูกต้อง เพราะ เมื่อหญ้า(F) มีจ านวนเพ่ิมขึ้น 
     สิ่งมีชีวิตอื่นก็จะเพ่ิมขึ้น อาหารของเหยี่ยว(E) และงู(A) ก็จะมีเพียงพอ 
     ต่อการด ารงชีวิตของสัตว์ทั้ง 2 ชนิด 

 2) ผิด เพราะ ข้อสรุปของพัดกับนินจาไม่ถูกต้อง จากข้อสรุปของนินจา  
    กบ(B) เป็นสัตว์กินแมลงไม่ใช่สัตว์กินพืช 

  4) ผิด เพราะ ข้อสรุปของดรีมถูกต้อง ส่วนข้อสรุปของนินจาไม่ถูกต้อง 
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สทศ. สพฐ.  

4.  
 
 
 
 
 
 
 

   
   จากข้อมูล ข้อใดเป็นความสัมพันธ์ของแมลงกับต้นส้มรูปแบบเดียวกันท้ังหมด 

  1)  ต้นที่ 1 กับ ต้นที่ 2 
  2)  ต้นที่ 2 กับ ต้นที่ 3 
  3)  ต้นที่ 2 กับ ต้นที่ 4 
  4)  ต้นที่ 1 กับ ต้นที่ 4 
 
ตัวชี้วัด  ว 1.1 ป.5/2  อธิบายความสัมพันธ์ระหว่างสิ่งมีชีวิตกับสิ่งมีชีวิต และความสัมพันธ์ระหว่าง 
     สิ่งมีชีวิตกับสิ่งไม่มีชีวิต เพื่อประโยชน์ต่อการด ารงชีวิต    
เฉลย 
  1) ถูก เพราะ ต้นส้มต้นท่ี 1 และต้นส้มต้นท่ี 2 เป็นความสัมพันธ์แบบปรสิต  

    คือ ฝ่ายหนึ่งได้ประโยชน์ ฝ่ายหนึ่งเสียประโยชน์  
    ฝ่ายท่ีได้ประโยชน์ คือ แมลงและเพลี้ย  
    ฝ่ายท่ีเสียประโยชน์ คือ ต้นส้มหรือผลส้ม 

ตัวลวง 
  2) 3) และ 4) ผิด เพราะ ต้นส้มต้นท่ี 3 เป็นความสัมพันธ์แบบอิงอาศัย คือ ฝ่ายหนึ่งได้ประโยชน์  
      ฝ่ายหนึ่งไม่ได้ไม่เสียประโยชน์ 
      ต้นส้มต้นท่ี 4 เป็นความสัมพันธ์แบบอิงอาศัย คือ ฝ่ายหนึ่งได้ประโยชน์  
      ฝ่ายหนึ่งไม่ได้ไม่เสียประโยชน์ 
      
 
 
 
 
 
 

รดา เดินเล่นท่ีสวนส้มหลังบ้าน และสังเกตต้นส้มแต่ละต้น ดังนี้ 
 ต้นที่ 1 มีแมลงมาเกาะที่ผลส้ม 
 ต้นที่ 2 มีเพลี้ยมาเกาะท่ีผลส้ม 
 ต้นที่ 3 มีมดแดงมาเกาะที่ผลส้ม 
 ต้นที่ 4 มีแมงมุมมาเกาะที่ผลส้ม 
เมื่อเวลาผ่านไป รดา พบว่ามีเพียงต้นส้มต้นที่ 1 เท่านั้นท่ีภายในผลส้มเน่าเสีย  
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สทศ. สพฐ.  

5.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 

  
 พิจารณาข้อความท่ีก าหนดให้ว่าถูกต้องสอดคล้องกับข้อมูลข้างต้นหรือไม่ ถ้าถูกต้องให้ระบายทับ 
 ในวงกลม  ใต้ค าว่า “ใช”่ ถ้าไม่ถูกต้องให้ระบายทับในวงกลม  ใต้ค าว่า “ไม่ใช่” 
 

ข้อ ข้อความ ใช่ ไม่ใช่ 

5.1) บริเวณสวนข้างโรงเรียนพบสิ่งมีชีวิตที่มคีวามสัมพันธ์แบบอิงอาศัย   
5.2) บริเวณสระน้ าหลังวัดพบสิ่งมีชีวิตท่ีมีความสัมพันธ์แบบได้ประโยชน์

ร่วมกัน   

5.3) บริเวณสระน้ าหลังวัดพบสิ่งมีชีวิตท่ีมีความสัมพันธ์แบบปรสิต   
5.4) สิ่งมีชีวิต ท่ีพบล าดับท่ี 2 ท่ีสระน้ าหลังวัดมีความสัมพันธ์แบบ

เดียวกับสิ่งมีชีวิตล าดับท่ี 3 ที่อยู่ท่ีสวนข้างโรงเรียน   

 
ตัวชี้วัด   ว 1.1 ป.5/2  อธิบายความสัมพันธ์ระหว่างสิ่งมีชีวิตกับสิ่งมีชีวิต และความสัมพันธ์ระหว่าง 
     สิ่งมีชีวิตกับสิ่งไม่มีชีวิต เพื่อประโยชน์ต่อการด ารงชีวิต  
 
 
 
 
 
 
 
 

 นิชาและเพื่อน ส ารวจกลุ่มส่ิงมีชีวิต บริเวณสวนข้างโรงเรียนและสระน้ าหลังวัด 
ได้ข้อมูลดังนี้ 
 

ล าดับ สวนข้างโรงเรียน ล าดับ สระน้ าหลังวัด 
1 
2 
3 
4 

ไส้เดือนอยู่ในดิน 
นกกระจอกท ารังบนต้นไม้ 
เห็ดสีขาวและสีส้มขึ้นอยู่บนขอนไม้ผุ 
กระรอกอยู่บนต้นชมพู่ 

1 
2 
3 
4 

กบอยู่บนใบบัวก าลังกินแมลง 
เต่าอยู่บนโขดหินกลางสระน้ า 
ปลาหางนกยูงกินลูกน้ า 
แมลงบินตอมดอกบัว 
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สทศ. สพฐ.  

เฉลย 
  5.1) ใช ่   เพราะ   ความสัมพันธ์แบบอิงอาศัย คือ การอยู่ร่วมกันของสิ่งมีชีวิต 2 ชนิด  
       โดยฝ่ายหนึ่งได้ประโยชน์แต่อีกฝ่ายไม่ได้ไม่เสียประโยชน์ และบริเวณ 

  สวนข้างโรงเรียนท่ีมีความสัมพันธ์แบบอิงอาศัย คือ นกกระจอกท ารัง 
  บนต้นไม้ นกกระจอกได้ประโยชน์ ต้นไม้ไม่ได้และไม่เสียประโยชน์ 

  5.2) ใช ่   เพราะ   บริเวณสระน้ าหลังวัดพบความสัมพันธ์แบบได้ประโยชน์ร่วมกัน คือ  
  แมลงบินตอมดอกบัว แมลงได้ประโยชน์ คือ ได้น้ าหวานจากเกสรดอกบัว   

       ดอกบัวได้ประโยชน์ คือ ได้ผสมเกสรจากการท่ีแมลงมาดูดน้ าหวาน 
  5.3) ไม่ใช่  เพราะ   บริเวณสระน้ าหลังวัดไม่พบความสัมพันธ์แบบปรสิต ความสัมพันธ์แบบ   
       ปรสิต คือความสัมพันธ์ของสิ่งมีชีวิตท่ีสิ่งมีชีวิตชนิดหนึ่งได้ประโยชน์ 
       อีกสิ่งมีชีวิตชนิดหนึ่งเสียประโยชน์ ฝ่ายได้ประโยชน์ คือ ผู้อาศัย  
       ฝ่ายเสียประโยชน์ คือ ผู้ถูกอาศัย 
 5.4) ไม่ใช่  เพราะ  เต่าท่ีอยู่บนโขดหินกลางสระน้ า มีความสัมพันธ์ในลักษณะแหล่งท่ีอยู่อาศัย  

     ในขณะท่ีเห็ดสีขาวและสีส้มขึ้นอยู่บนขอนไม้ผุ เป็นความสัมพันธ์แบบ 
  ผู้ย่อยสลาย 
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ท่ีแปลงนาข้าวแห่งหนึ่งมีความสัมพันธ์ของสิ่งมีชีวิต ดังนี้  
 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
แก้ว และเพ่ือน ส ารวจนาข้าวแห่งหนึ่ง เขียนล าดับการกินอาหารของสิ่งมีชีวิต ได้ดังนี้ 

แก้ว :   A  E  D  F  
นิด   :   A  E  F  G  B 
เมย์ :   A  F  B  G 
ก้อย :   A  C  D  F  G 

พิจารณาข้อมูลต่อไปนี้ แล้วตอบค าถามข้อที่ 6 – 8 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

6. จากข้อมูล ใครเขียนล าดับการกินอาหารของสิ่งมีชีวิตได้ถูกต้องทั้งหมด 

  1) นิด กับ  เมย์ 
  2) แก้ว กับ  ก้อย 
  3) เมย์ กับ  ก้อย 
  4) นิด กับ  แก้ว 
 
ตัวชี้วัด  ว 1.1 ป.5/3  เขียนโซ่อาหารและระบุบทบาทหน้าท่ีของสิ่งมีชีวิตท่ีเป็นผู้ผลิตและผู้บริโภค 
     ในโซ่อาหาร    
 
 
 

A 

B C 

D 

E 

F 

C A 

D 

G 

F 

B 
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เฉลย 
  2) ถูก เพราะ แก้วกับก้อย เขียนโซ่อาหาร เร่ิมต้นจากผู้ผลิตอยู่ด้านซ้าย และตามด้วย 

    ผู้บริโภคล าดับที่ 1 2 3 ต่อไปเรื่อย ๆ ตามล าดับได้ถูกต้องตามหลักการ 
    แก้ว เขียนโซ่อาหาร เร่ิมต้นจากผู้ผลิต  
    ต้นข้าว(A)  หอย(E)  นก(D)  งู(F) 
    ก้อย เขียนโซ่อาหาร เร่ิมต้นจากผู้ผลิต  
    ต้นข้าว(A)  ปู(C)  นก(D)  งู(F)  เหยี่ยว(G) 

ตัวลวง 
  1) 3) และ 4) ผิด เพราะ นิด กับ เมย์ เขียนล าดับโซ่อาหารสิ่งมีชีวิตไม่ถูกต้อง 

     นิด เขียนโซ่อาหาร เร่ิมต้นจากผู้ผลิต  
     ต้นข้าว(A)  หอย(E) งู(F)  เหยี่ยว(G) ปลา(B)  
     ซึ่งงูไม่กินหอยและปลาไม่กินเหยี่ยว 
     เมย์ เขียนโซ่อาหาร เร่ิมต้นจากผู้ผลิต  
     ต้นข้าว(A)  งู(F)  ปลา(B)  เหยี่ยว(G) ซึ่งงูไม่กินต้นข้าว 
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7. ถ้าสิ่งมีชีวิต E ในนาข้าวระบาดมากขึ้น เหตุการณ์ใดมีโอกาสเกิดขึ้นมากท่ีสุด (เลือก 2 ค าตอบ) 

  1) สิ่งมีชีวิต B และ C จะมีแหล่งอาหารลดลง 
  2) สิ่งมีชีวิต D และ F จะมีจ านวนเท่าเดิม 
  3) สิ่งมีชีวิต D จะมีแหล่งอาหารเพิ่มมากขึ้น 
  4) สิ่งมีชีวิต G จะมีจ านวนเพิ่มมากขึ้น 
  5) สิ่งมีชีวิต A จะตายและมีจ านวนลดลง 
  6) สิ่งมีชีวิต F และ G มีจ านวนเพิ่มขึ้น 
 
ตัวชี้วัด    ว 1.1 ป.5/3  เขียนโซ่อาหารและระบุบทบาทหน้าท่ีของสิ่งมีชีวิตท่ีเป็นผู้ผลิตและผู้บริโภค 
     ในโซ่อาหาร  
เฉลย 
  1) และ 5) ถูก  เพราะ สิ่งมีชีวิต E คือ หอย เมื่อหอยระบาดในนาข้าวจะท าให้สิ่งมีชีวิต 
      ท่ีได้รับผลกระทบมีจ านวนลดลง  

      คือ A = ต้นข้าว เมื่อ A ลดลง สิ่งมีชีวิต C = ปู ซึ่งกินต้นข้าวก็จะมี   
      จ านวนลดลง นกขาดแหล่งอาหาร(ปู) จึงกินปลา(B) แทนท าให้ปลาลดลง 

ตัวลวง 
  2) ผิด เพราะ สิ่งมีชีวิต D = นก และ F= งู นกกินปลาและปู ขณะที่งูกินปลา  

    ดังนั้น D และ F จะมีจ านวนลดลง เพราะ ขาดแหล่งอาหารและมีจ านวนลดลง 
  3) ผิด เพราะ สิ่งมีชีวิต D = นก มีแหล่งอาหารลดลง 
  4) ผิด เพราะ สิ่งมีชีวิต G = เหยี่ยว มีจ านวนลดลง เนื่องจาก F = งูขาดอาหารท่ีเป็นปลา 
  6) ผิด เพราะ สิ่งมีชีวิต G = เหยี่ยว และ E = งู มีจ านวนลดลง เนื่องจากเป็นอาหาร 
     ของเหย่ียว คืองู และอาหารของงู คือปลาและนก ซึ่งท้ังปลาและนก 
     ขาดแหล่งอาหาร 
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8. จากข้อมูล ถ้าชาวนาในชุมชนนี้ จับสิ่งมีชีวิต F เพ่ือน าไปขายและผลิตเซรุ่ม จะมีผลต่อสิ่งมีชีวิต 
 ในระบบนิเวศบริเวณนาข้าวนี้อย่างไร (ตอบ 2 ค าตอบ) 
    ตอบ............................................................................................................................................. 
 
ตัวชี้วัด   ว 1.1 ป.5/3  เขียนโซ่อาหารและระบุบทบาทหน้าท่ีของสิ่งมีชีวิตท่ีเป็นผู้ผลิตและผู้บริโภคใน 
     โซ่อาหาร 
เกณฑ์การให้คะแนน 

คะแนนเต็ม ( 3 คะแนน) คะแนนบางส่วน(1.5คะแนน) ไม่ได้คะแนน ( 0 คะแนน) 
เมื่ อ ระบุ ค าตอบ ท่ี แสดงถึ ง
ปริมาณของสิ่งมีชีวิต B และ D 
เพ่ิมขึ้น ส่วน G ลดลง 
ได้ถูกต้องครบท้ัง 2 ค าตอบ
อย่างสมเหตุสมผล 
แนวค าตอบ 
- สิ่งมีชีวิต B กับ D มีจ านวน
เพิ่ ม ม ากขึ้ น  เพ ราะ  เป็ น
อาหารของสิ่งมีชีวิต F 

- G จะน้อยลง เพราะไม่มี
อาหาร และ B จะเพิ่มขึ้น 

- G จะไม่มีอาหาร D จะมีเยอะ
เกินไป 

- F จะลดลง ปลาและปูก็จะมี
มากขึ้น 

- สิ่งมีชีวิต D จะมีมากขึ้น  
  แต่สิ่งมีชีวิต G ลดลง 
- สิ่งมีชีวิต G มีแหล่งอาหาร
ลดลง สิ่งมีชีวิต F มีจ านวน
ลดลง 

- B จะมีจ านวนมากขึ้น 
- สิ่งมีชีวิต G มีอาหารน้อยลง 
  ฯลฯ 

เมื่ อ ระบุ ค าตอบ ท่ี แสดงถึ ง
ปริมาณของสิ่งมีชีวิต B และ D 
เพ่ิมขึ้น ส่วน G ลดลง 
ไดถู้กต้องเพียง 1 ค าตอบ 
อย่างสมเหตุสมผล 
 

เมื่อระบุค าตอบท่ีแสดงถึงปริมาณ
ของสิ่งมีชีวิต B และ D ลดลง 
หรือ G เพ่ิมขึ้น หรอืค าตอบอื่น ๆ 
ท่ีไม่สมเหตุสมผล หรือไม่ตอบ 
หรือตอบไม่ถูกต้อง 
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สทศ. สพฐ.  

ร้านค้า 4 ร้าน ท ากระทงขาย ดังนี้ 
ร้าน A 

 
    กระทงท าจาก 
ดอกไมแ้ละกาบกล้วย 

ร้าน B 
 

 
 
 

กระทงท าจากกระดาษ
ลอตเตอรี่และแผ่นโฟม 

ร้าน C 

 
กระทงท าจาก     

โคน(กรวย)ไอศกรีม 

ร้าน D 

 
กระทงท าจาก       

ใบข้าวโพดและโฟม 
 
 
 
 
  
 
 
 
 
 

 
เอก และเพ่ือน จึงเลือกซื้อกระทงจากแต่ละร้านและให้เหตุผล ดังนี้ 
เอก    : ร้าน A เพราะท าจากวัสดุธรรมชาติ และย่อยสลายเองได้ 

 บอย   : ร้าน B เพราะน าเอากระดาษที่ใช้แล้วน ากลับมาใช้ใหม่ และจับแล้วเบามือ 
 แก้ว   :  ร้าน C เพราะโคน(กรวย)ไอศกรีม เป็นอาหารของปลาได้ และจับแล้วเบามือ 
 แหวน :  ร้าน D เพราะท าจากใบข้าวโพด สามารถย่อยสลายได้ จับแล้วเบามือ 
  

9. 
 
 
 
 
 
 
 
 
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  จากข้อมูล กระทงของใครมีส่วนในการอนุรักษ์สิ่งแวดล้อมมากท่ีสุด   

  1) แก้ว  กับ  เอก 
 2) บอย  กับ  แก้ว 
 3) เอก   กับ  แหวน 
 4) บอย  กับ  แหวน 
 
 

  แต่ลอยกระทงปีนี้ เขารณรงค์ให้อนุรักษส์ิ่งแวดล้อมด้วยนะ เราไปเลือกซ้ือกันเถอะ 
 

 โอ้โห้! มีกระทงสวย ๆ หลายร้านเลย 
 

ใช่ แล้วเราจะเลือกซื้อ
กระทงจากร้านไหนดีละ 

แหวน 

บอย เอก 

แก้ว 
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ตัวชี้วัด   ว 1.1 ป.5/4  ตระหนักในคุณค่าของสิ่งแวดล้อมท่ีมีต่อการด ารงชีวิตของสิ่งมีชีวิต โดยมีส่วนร่วม 
     ในการดูแลรักษาสิ่งแวดล้อม    
เฉลย 
  1) ถูก เพราะ  แก้ว เลือกซื้อกระทงจากร้าน C ซึ่งท าจากโคน(กรวย)ไอศกรีม สามารถย่อยสลายง่าย 
     เอก เลือกซื้อกระทงจากร้าน A ท าจากดอกไม้และกาบกล้วย ซึ่งใช้วัสดุจากธรรมชาติ  
     ซึ่งทั้ง 2 ร้านเป็นการอนุรักษ์สิ่งแวดล้อม 
ตัวลวง 
  2) ผิด เพราะ  บอย เลือกซื้อกระทงจากร้าน B โดยส่วนประกอบของฐานกระทงท าจาก 
      โฟม ซึ่งเป็นวัสดุที่ย่อยสลายในธรรมชาติได้ยาก 
  3) ผิด เพราะ  แหวน เลือกซื้อกระทงจากร้าน D โดยส่วนประกอบของฐานกระทงท าจาก 
      โฟม ซึ่งเป็นวัสดุที่ย่อยสลายในธรรมชาติได้ยาก 
  4) ผิด เพราะ  บอย และ แหวน เลือกซื้อกระทงจากร้าน B และ D ซึ่ ง ท้ั ง 2 ร้าน 

ส่วนประกอบของฐานกระทงท าจากโฟม ซึ่งย่อยสลายในธรรมชาติไดย้าก 
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10.  
 
 
 
 
 
 
  
  จากข้อมูล ถ้านักเรียนเป็นประชาชนท่ีอาศัยอยู่ในกรุงเทพมหานคร นักเรียนจะมีวิธีการแก้ไข 
  ปัญหานี้ได้อย่างไร (ตอบ 3 วิธี) 
 ตอบ   1.............................................................................................................................. 
    2.............................................................................................................................. 
   3.............................................................................................................................. 
 
ตัวชี้วัด  ว 1.1 ป.5/4  ตระหนักในคุณค่าของสิ่งแวดล้อมท่ีมีต่อการด ารงชีวิตของสิ่งมีชีวิต โดยมี

ส่วนร่วมในการดูแลรักษาสิ่งแวดล้อม 
เกณฑ์การให้คะแนน 

คะแนนเต็ม (5 คะแนน) คะแนนบางส่วน (2.5 คะแนน) ไม่ได้คะแนน (0 คะแนน) 
เมื่อนักเรียนระบุวิธีการแก้ไข
ปัญหาขยะและน้ าเน่าเสียใน 
ล าคลองได้ถูกต้องตรงประเด็น
ครบท้ัง 3 วิธี 
แนวค าตอบ 
- ไม่ท้ิงขยะและของเสียลงใน
แม่น้ าล าคลอง 

- ไม่ ปล่ อยน้ า เสี ย  สารเคมี 
สารพิษลงในแม่น้ าล าคลอง 

- ไม่บุกรุกเขตคลอง 
- รณรงค์ประชาชนให้ช่วยกัน
ดูแล แม่น้ าล าคลอง  

  ฯลฯ 

เมื่อนักเรียนระบุวิธีการแก้ ไข
ปั ญ ห าข ย ะ แ ล ะ น้ า เน่ า เสี ย 
ในล าคลองได้ถูกต้องตรงประเด็น  
2 วิธี 
 

เมื่อนักเรียนระบุวิธีการแก้ไข
ปัญหาขยะและน้ าเน่าเสีย 
ในล าคลองได้ถูกต้องตรง
ประเด็น 1 วิธี หรือไม่ตอบ 
หรือตอบไม่ถูกต้อง 

 
 

 เมื่อวันท่ี 15 ธ.ค. ท่ีผ่านมา รองผู้ว่าราชการกรุงเทพมหานคร กล่าวในงานสัมมนา 
เรารักษ์คลอง สืบจิตวิญญาณ สายธารคลองแสนแสบ ว่า “การบุกรุกคลองเป็นอีกหนึ่ง
สาเหตุท่ีท าให้เกิดปัญหาขยะและน้ าเน่าเสีย หากจะแก้ปัญหานี้ได้อย่างยั่งยืน ประชาชน
จะต้องให้ความร่วมมือ เพราะเพียงแค่ข้าราชการหรือเจ้าหน้าท่ีไม่สามารถด าเนินการ 
ได้มากนัก” 

ท่ีมา: matichon.co.th 
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11. 
 
 
 
 
 
 
 
 
  
 
 
 
 
 
 
 

 จากข้อมูล การท่ีเรณไูม่มีลักยิ้มเป็นลักษณะที่ได้รับการถ่ายทอดพันธุกรรมมาจากใครท้ังหมด 

  1) ตา ย่า แม่ 
  2) ตา ยาย พ่อ 
  3) ปู ่ ย่า แม่ 
  4) ยาย ย่า พ่อ  
 
ตัวชี้วัด    ว 1.3 ป.5/1   อธิบายลักษณะทางพันธุกรรมท่ีมีการถ่ายทอดจากพ่อแม่สู่ลูกของพืช  
   สัตว์และมนุษย์    
เฉลย 
  4) ถูก เพราะ   ยาย ย่า และพ่อ ไม่มีลักยิ้ม 
ตัวลวง 
  1) 2) และ 3) ผิด เพราะ แม่ ปู่ และตา มีลักยิ้ม 
   
 
 
 

 เรณู ศึกษาการถ่ายทอดลักษณะทางพันธุกรรมของครอบครัวตนเอง แล้วน ามาเขียน
แผนภาพ ดังนี ้
 

 เรณู 

หญิงที่มีลักยิ้ม 

ชายที่มีลักยิม้ 
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สทศ. สพฐ.  

12. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

     จากข้อมูล ข้อใดสรุปการถ่ายทอดลักษณะทางพันธุกรรมของสัตว์ท้ัง 3 ชนิดได้ถูกต้อง 

  1) ลูกสัตว์เพศผู้จะรับเอาลักษณะสีขนจากพ่อพันธุ์ 
  2) ลูกสัตว์เพศเมียจะรับเอาลักษณะสีขนจากแม่พันธุ์ 
  3) ลูกสัตว์เพศเมียจะรับเอาลักษณะสีขนจากพ่อพันธุ์   
  4) ลูกสัตว์เพศผู้จะรับเอาลักษณะสีขนจากทั้งพ่อและแม่พันธุ์ 
 
ตัวชี้วัด   ว 1.3 ป.5/1   อธิบายลักษณะทางพันธุกรรมท่ีมีการถ่ายทอดจากพ่อแม่สู่ลูกของพืช  
     สัตว์และมนุษย์    
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ลูกม้าตัวเมียสีน้ าตาลเข้ม ลูกม้าตัวผู้สีด า 

  พ่อม้าสีด า แม่ม้าสีน้ าตาล 

แม่สุนัขสีขาวแต้มด า พ่อสุนัขสีน้ าตาล 

ลูกสุนัขเพศเมียสีน้ าตาลแต้มด า ลูกสุนัขเพศผู้สีน้ าตาล 

ลูกแมวตัวผู้สีด า 

พ่อแมวสีด า แม่แมวสีทอง 

ลูกแมวตัวเมียสีทองแต้มด า 
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เฉลย 
  1) ถูก เพราะ จากแผนภาพเป็นประจักษ์พยานแสดงว่าลูกสัตว์เพศผู้ จะได้ลักษณะสีขน

มาจากพ่อพันธุ ์
ตัวลวง 
  2) และ 3) ผิด เพราะ จากแผนภาพเป็นประจักษ์พยานแสดงว่าลูกสัตว์เพศเมีย จะได้รับ

การถ่ายทอดลักษณะสีขนมาจากทั้งพ่อและแม่พันธุ์ 
  4) ผิด เพราะ จากแผนภาพเป็นประจักษ์พยานแสดงว่าลูกสัตว์เพศผู้ จะได้ลักษณะสีขน

มาจากพ่อพันธุ์เท่านั้น 
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สทศ. สพฐ.  

13.  
 
 
 
 
 พิจารณาข้อความท่ีก าหนดให้ว่าถูกต้องสอดคล้องกับข้อมูลข้างต้นหรือไม่ ถ้าถูกต้องให้ระบายทับ 
 ในวงกลม  ใต้ค าว่า “ใช่” ถ้าไม่ถูกต้องให้ระบายทับในวงกลม  ใต้ค าว่า “ไม่ใช่” 
 

ข้อ ข้อความ ใช่ ไม่ใช่ 
13.1) การท่ีขนาดของลูกเหม็นเปลี่ยนไป เกิดจากการท่ีลูกเหม็น

หลอมเหลวเป็นน้ าแล้วเกิดการระเหยเป็นไอ    

13.2) ความร้อนท าให้ลูกเหม็นเปลี่ยนสถานะกลายเป็นไอจึงท าให้มีขนาดเล็กลง   
13.3) ลูกเหม็นท่ีแม่ใช้ครั้งท่ีสองมีขนาดเล็กลงเร็วกว่าครั้งแรกเนื่องจาก

อุณหภูมิในช่วงครั้งท่ีสองสูงกว่าครั้งแรก   

13.4) การท่ีขนาดของลูกเหม็นเปลี่ยนไปเกิดจากความชื้นในห้องน้ า   
 
ตัวชี้วัด ว 2.1 ป.5/1  อธิบายการเปลี่ยนสถานะของสสาร เมื่อท าให้สสารร้อนขึ้นหรือเย็นลง  
      โดยใช้หลักฐานเชิงประจักษ์   
เฉลย 

  13.1)  ไม่ใช่ เพราะ  การท่ีลูกเหม็นมีขนาดเล็กลงเกดิจากกระบวนการระเหดิ ไม่ใชก่ารหลอมเหลว 
  13.2)  ใช ่    เพราะ  เป็นค าท่ีอธิบายกระบวนการระเหิดของสารได้ถูกต้อง 
  13.3)  ใช ่   เพราะ  เป็นค าท่ีอธิบายกระบวนการระเหิดของสารได้ถูกต้อง เนื่องจากอุณหภูมิ 
         มีผลต่อการระเหิดของลูกเหม็น ถ้าอุณหภูมิยิ่งสูงท าให้การระเหิดเร็วขึ้น 
  13.4)  ไม่ใช่ เพราะ  การที่ขนาดของลูกเหม็นเปลี่ยนไปไม่ใช่ผลท่ีเกิดจากความชื้นแต่เป็นผล   
         มาจากอุณหภูมิที่สูงขึ้น 
 
 
 
 
 
 
 

 แดง สังเกตเห็นลูกเหม็นท่ีแม่น ามาใส่ในห้องน้ าเพื่อดับกลิ่น  หลังจากนั้นหนึ่งสัปดาห์ 
พบว่าลูกเหม็นมีขนาดเล็กลง แต่ช่วงนี้อากาศร้อน อุณหภูมิสูง คุณแม่น าลูกเหม็นก้อนใหม่มา
วางไว้ พบว่าในหนึ่งสัปดาห์ ลูกเหม็นหายไปจนเกือบหมด     
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14. 
 
 
 
 
 
 
 

 จากข้อมูล ในการท าขนมของเด็กชาย A ในขั้นตอนใดจัดเป็นสารละลาย 

  1) ขั้นตอนท่ี 1 
  2) ขั้นตอนท่ี 2 
  3) ขั้นตอนท่ี 3 
  4) ขั้นตอนท่ี 4 
 
ตัวชี้วัด  ว 2.1 ป.5/2  อธิบายการละลายของสารในน้ า โดยใช้หลักฐานเชิงประจักษ์    
เฉลย 
  2) ถูก เพราะ การเติมน้ าตาลลงในน้ ากะทิ แล้วคนให้เข้ากัน น้ าตาลและน้ ากะทิจะรวม

เป็ น เนื้ อ เดี ย วกั น เป็ น สารละลาย โด ยน้ าก ะ ทิ เป็ น ตั วท าละลาย  
น้ าตาลเป็นตัวละลาย 

ตัวลวง 
  1) ผิด เพราะ การกรองน้ ากะทิ เป็นการแยกสารไม่ใช่สารละลาย 
  3) ผิด เพราะ การเติมแป้งในน้ ากะทิ ไม่ใช่สารละลาย เพราะแป้งกับน้ ากะทิไม่รวมเป็น

เนื้อเดียวกัน 
  4) ผิด เพราะ การเติมสีผสมอาหารลงในแป้งไม่ใช่สารละลาย เพราะสีไม่รวมเป็นเนื้อ

เดียวกันกับแป้งแต่ละลายน้ าได ้
 
 
 
 
 
 
 
 
 

เด็กชาย A ท าขนมชั้นโดยมีขั้นตอน ดังนี้ 
 ขั้นตอนท่ี 1 น ามะพร้าวขูดใส่น้ า คั้นมะพร้าว แล้วกรองด้วยผ้าขาวบางได้น้ ากะทิ 
 ขั้นตอนท่ี 2 เติมน้ าตาลลงในน้ ากะทิ แล้วคนให้เข้ากัน 
 ขั้นตอนท่ี 3 เติมแป้งในน้ ากะทิ แล้วคนให้เข้ากัน 
 ขั้นตอนท่ี 4 แยกแป้งออกเป็นส่วน ๆ ผสมสีท่ีต่างกันลงในแต่ละส่วน 
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สทศ. สพฐ.  

พิจารณาข้อมูลต่อไปนี้ แล้วตอบค าถามข้อที่ 15 – 16 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

15. จากข้อมูล ข้อใดเป็นการเปลี่ยนแปลงทางเคมีของสารท้ังหมด 

  1) A  B  และ  F 
  2) B  C  และ  E 
  3) D  E  และ  F 
  4) A  C  และ  D 
 
 
 
 
 
 
 

กล้า กับ เก่ง ท าการทดลองตามแผนภาพ ดังนี้ 
 

 ? A 
 
 
B 
 
 
C 
 
 
D 
 
 
E 
 
 
F 

ท่อนไม้ 

น้ า 

เกลือ 

เกลือ 

กล้วยดิบ 

เผาไฟให้ความร้อน 

น้ า 

ตะป ู

เมล็ดข้าวโพด 

ท้ิงไว้ 15 วัน 

เนย เมล็ดข้าวโพด 

บ่มแก๊ส 

ต้มให้เดือด 

คั่ว 
? 

? 

? 

? 

? 

น้ า 
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สทศ. สพฐ.  

ตัวชี้วัด   ว 2.1 ป.5/3   วิเคราะห์การเปลี่ยนแปลงของสารเมื่อเกิดการเปลี่ยนแปลงทางเคมี โดยใช้ 
     หลักฐานเชิงประจักษ์    
เฉลย 
  2) ถูก เพราะ การทดลอง B เมื่อเผาไม้ได้ถ่านไม้ การทดลอง C ได้กล้วยสุก ซึ่งมีสมบัติ 
     เปลี่ยนไปจากเดิม และการทดลอง E ได้ตะปูขึ้นสนิม ท าให้เกิดสารใหม่  
     ซึ่งเป็นการเปลี่ยนแปลงทางเคมท้ัีงหมด 
ตัวลวง 
  1) ผิด เพราะ การทดลอง A ได้น้ าเกลือ (การละลายน้ า) เป็นการเปลี่ยนแปลงทางกายภาพ 
  3) ผิด เพราะ การทดลอง D ได้ไอน้ า (การกลายเป็นไอ) เป็นการเปลี่ยนแปลงทางกายภาพ  
  4) ผิด เพราะ การทดลอง A คือ การละลายน้ า เป็นการเปลี่ยนแปลงทางกายภาพ และ

การทดลอง D คือ การกลายเป็นไอ เป็นการเปลี่ยนแปลงทางกายภาพ 
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สทศ. สพฐ.  

16.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 จากข้อมูล ใครสรุปได้ถูกต้อง 

  1) เอ 
  2) บี 
  3) ซี 
  4) ดี 
 
ตัวชี้วัด ว 2.1 ป.5/4  วิเคราะห์และระบุการเปลี่ยนแปลงท่ีผันกลับได้ และการเปลี่ยนแปลงท่ีผัน

กลับไม่ได้    
เฉลย 
  4) ถูก เพราะ การทดลอง A คือ การละลายน้ า และ การทดลอง D คือ การกลายเป็นไอ 

เป็นปฏิกิริยาท่ีผันกลับได้ 
     ส่วนการทดลอง B จะได้สารใหม่ คือ ถ่านไม้ และ การทดลอง F จะได้สารใหม่ 

คือ ข้าวโพดคั่ว (ป๊อปคอร์น) เป็นปฏิกิริยาท่ีผันกลับไม่ได้ 
ตัวลวง 
  1) ผิด เพราะ การทดลอง B ไม่ใช่ปฏิกิริยาท่ีผันกลับได้ 
  2) ผิด เพราะ การทดลอง C และ การทดลอง E เป็นปฏิกิริยาท่ีผันกลับไม่ได้ 
     การทดลอง A และ การทดลอง D เป็นปฏิกิริยาท่ีผันกลับได้ 
  3) ผิด เพราะ การทดลอง B ไม่ใช่ปฏิกิริยาท่ีผันกลับได้ 
 
 
 
 
 

 มีนักเรียน 4 คนสรุปการทดลองเป็นปฏิกิริยาท่ีผันกลับได้ และปฏิกิริยาท่ีผันกลับไม่ได้ทั้งหมด 
ได้ดังนี้  
 

นักเรียน ปฏิกิริยาท่ีผันกลับได้ ปฏิกิริยาท่ีผันกลับไม่ได้ 
เอ A  และ  B E  และ  F 
บี C  และ  E A  และ  D 
ซี B  และ  D C  และ  E 
ดี A  และ  D B  และ  F 
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สทศ. สพฐ.  

 ภาพแสดงแรงท่ีกระท าต่อแท่งสี่เหลี่ยมในแนวเดียวกัน 4 แรง โดยมีทิศทาง ดังภาพ 
 
 

17. 
 
 
 
 
 
 
 
 จากข้อมูล วิธีการหาแรงลัพธข์้อใดถูกต้อง 

  1) (10+15+20) - 20     =  25 N 

  2) 10 + 15 + 20 + 20  =  65 N 

  3) (10+15) - (20+20)   =    5 N 

  4) 20 - (10+15+20)     =  25 N 

 

ตัวชี้วัด   ว 2.2 ป.5/1  อธิบายวิธีการหาแรงลัพธ์ของแรงหลายแรงในแนวเดียวกันท่ีกระท าต่อวัตถุใน 
     กรณีท่ีวัตถุอยู่นิ่งจากหลักฐานเชิงประจักษ์   
เฉลย 
  1) ถูก เพราะ  เป็นการหาผลรวมของแรงท่ีกระท าต่อวัตถุโดยมีทิศทางเดียวกัน หาได้จาก   
      การน าแรงมาบวกกัน ส่วนผลรวมของแรงท่ีกระท าต่อวัตถุในทิศทางตรงกัน  
      ข้ามจะน าแรงมาลบกัน ดังนั้น แรงลัพธ์ในท่ีนี้จะหาได้โดย 
     น าผลรวมของแรง 3 แรง(10+15+20) ลบด้วยแรงท่ีกระท าในทิศทาง 
      ตรงกันข้าม (20) 
      (10+15+20) - 20 = 25 N 
ตัวลวง 
  2) ผิด เพราะ  เป็นวิธีหาแรงลัพธข์องแรง 4 แรงท่ีกระท าต่อวัตถุในทิศทางเดียวกัน 
  3) ผิด เพราะ  ไม่ได้น าผลรวมของแรงลัพธ์จากแรง 3 แรง แล้วลบด้วยแรง 1 แรงท่ีมี 
      ทิศทางตรงข้าม 
  4) ผิด เพราะ  ทิศทางของแรงลัพธ์ผิด 
 
 

10 N 
15 N 

20 N 
20 N 
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18.                                
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

  
    จากข้อมูล การเล่ือนตู้ตามภาพใดที่ท าให้เกิดแรงลัพธ์มากที่สุด 

  1) ภาพท่ี 1 
  2) ภาพท่ี 2 
  3) ภาพท่ี 3 
  4) ภาพท่ี 4 
 
ตัวชี้วัด   ว 2.2 ป.5/2  เขียนแผนภาพแสดงแรงท่ีกระท าต่อวัตถุท่ีอยู่ในแนวเดียวกันและแรงลัพธ์ 
     ท่ีกระท าต่อวัตถุ    
เฉลย 
  3) ถูก เพราะ  ภาพท่ี 3 การออกแรงท้ัง 3 คน ไปในทิศทางเดียวกันเป็นการเสริมแรงกัน 
      ท าให้เกิดแรงลัพธ์มีค่ามากท่ีสุด 
ตัวลวง 
  1) 2) และ 4) ผิด เพราะ ท้ัง 3 ภาพ มีแรง 2 แรงไปในทิศทางเดียวกันเท่านั้น ส่วนอีก 1 แรง  
      ไปในทิศทางตรงกันข้ามท าให้เกิดแรงลัพธ์มีค่าน้อยกว่าภาพท่ี 3 
    
 
 
 
 
 
 

 นที ขอให้เพื่อนช่วยเลื่อนตู้เก็บของไปไว้อีกด้านหนึ่งของห้อง เพื่อน ๆ จึงวางแผน
ช่วยกันออกแรง ดังภาพ  

 
ภาพท่ี 3 ภาพท่ี 4 

ภาพท่ี 1 ภาพท่ี 2 

ภาพแสดงทิศทางของแรงในการเลื่อนตู้ 
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19. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 จากข้อมูล ใครสรุปได้ถูกต้อง 

  1) แก้ว   
  2) ซีเกม  
  3) ฝ้าย  
  4) ขนุน 
 

ตัวชี้วัด  ว2.2 ป.5/4  ระบุผลของแรงเสียดทานท่ีมีต่อการเปลี่ยนแปลงการเคลื่อนท่ีของวัตถุ 
     จากหลักฐานเชิงประจักษ์    
เฉลย 
  3) ถูก เพราะ การเคล่ือนท่ีของวัตถุจะเร็วหรือช้าขึ้นอยู่กับพื้นผิวสัมผัสของวัตถุ  
     วัตถุที่เคลื่อนท่ีได้เร็ว เพราะมีแรงเสียดทานน้อย แต่วัตถุเคลื่อนท่ีได้ช้า  
     เพราะมีแรงเสียดทานมาก 
ตัวลวง 
  1) ผิด เพราะ ความยาวของคานท่ีเท่ากันไม่มีผลต่อความเร็วของการเคลื่อนท่ี  
     แต่สิ่งท่ีมีผลต่อความเร็วการเคลื่อนท่ี คือ พื้นผิว 
  2) ผิด เพราะ กล่องท้ัง 2 ใบ จะเคลื่อนท่ีถึงปลายอีกด้านหนึ่งด้วยความเร็วไม่เท่ากัน 

เพราะพื้นผิวสัมผัสแตกต่างกันเกิดแรงเสียดทานไม่เท่ากัน 
  4) ผิด เพราะ ความสูงของกล่อง A และ B เท่ากัน ไม่ส่งผลต่อแรงเสียดทาน 
 
 

 ตะวันต้องการทดลองการเคล่ือนท่ีกล่อง 2 ใบ ท่ีมีขนาดและน้ าหนักเท่ากัน  
โดยปล่อยกล่องให้เริ่มเคลื่อนท่ีจากปลายคานท่ีมีความยาวเท่ากัน จากปลายด้านหนึ่งไปยัง
อีกปลายด้านหนึ่ง แต่พื้นคานแตกต่างกัน โดยวางคานพาดบนกล่อง A และ B ท่ีมีความสูง
เท่ากัน ดังภาพ 
 
 
 

 

ตะวัน จึงให้เพื่อนช่วยสรุปผลการทดลอง ได้ข้อสรุป ดังนี้ 
 แก้ว : คานมีความยาวเท่ากันท าให้กล่องเคลื่อนท่ีได้ด้วยความเร็วเท่ากัน 
 ซีเกม : กล่องท้ัง 2 ใบ เคลื่อนท่ีไปยังปลายอีกด้านหนึ่งด้วยความเร็วเท่ากัน 
 ฝ้าย : พื้นผิวของคานต่างชนิดกัน จึงท าให้ความเร็วในการเคล่ือนท่ีต่างกัน 
 ขนุน : ความสูงของกล่อง A และ B เท่ากัน จึงท าให้มีแรงเสียดทานเท่ากัน 

A B 
พื้นปูน พื้นยาง 
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20.  
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 

จากข้อมูล จงเขียนลูกศรแสดงทิศทางของแรงเสียดทาน และแรงท่ีสมชายกระท าต่อวัตถุ   
พร้อมท้ังระบุขนาดของแรงให้ถูกต้อง 

 ตอบ......................................................................................................................................... 
 
ตัวชี้วัด  ว 2.2 ป.5/5  เขียนแผนภาพแสดงแรงเสียดทานและแรงท่ีอยู่ในแนวเดียวกันท่ีกระท า 
     ต่อวัตถุ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 สมชายเคลื่อนย้ายวัตถุด้วยการออกแรงลาก 70 นิวตัน ในขณะนั้นมีแรงเสียดทาน
ขนาด 50 นิวตันกระท ากับวัตถุด้วย 
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เกณฑ์การให้คะแนน 
คะแนนเต็ม (3 คะแนน) คะแนนบางส่วน(1.5คะแนน) ไม่ได้คะแนน (0 คะแนน) 

เมื่อเขียนลูกศรแสดงทิศทาง
ของแรงท่ีกระท าต่อวัตถุ
ครบถ้วน ท้ังแรงเสียดทานและ
แรงกระท าต่อวัตถุได้ถูกตอ้ง
ครบถ้วน ประกอบด้วย 
1. ลูกศรแสดงทิศทาง  
   และขนาดของแรง 
2. ลูกศรแสดงทิศทาง  
    และขนาดของแรงเสียดทาน   
    มีทิศทางท่ีถูกต้องสอดคล้อง 
ดังภาพ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

เมื่อเขียนลูกศรแสดงทิศทาง
ของแรงท่ีกระท าต่อวัตถุโดย
ระบุขนาดของแรงเพียงแรง
เดียวหรือบอกทิศทางของแรง
ท่ีกระท าต่อวัตถุอย่างใดอย่าง
หน่ึง 
 
 
หรือ 
 
 
หรือ 
 
 
หรือ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

เมื่อเขียนลูกศรแสดงทิศทาง
ของแรงในทิศตรงข้ามกับแรง
กระท าต่อวัตถุ หรือตรงข้าม
กับแรงเสียดทานไม่ถูกต้อง 
หรือไม่เขียน 

 
 
 
 
 
 

50 N 

70 N 

70 N 

50 N

แรงเสียดทาน 

แรงของสมชาย 

50 N            70 N 

70 N 

50 N 

70 N 

50 N 

70 N 
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เรือจม 
ทีมกู้ภัยจ านวน 5 คน ได้ลงส ารวจรอบ ๆ บริเวณท่ีเรือจมเป็นเวลา 3 ชั่วโมง  

และเจ้าหน้าท่ีคนท่ี 5 ได้พบซากเรือท่ีจม เขาได้ส่งสัญญาณเสียงเรียกเจ้าหน้าท่ีกู้ภัยคนอื่น ๆ 
ให้ลงมาช่วยเหลือ ดังภาพ 

 
 

21. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  

 จากข้อมูล ใครได้ยินเสียงสัญญาณเสียงเรียกก่อนและหลัง ตามล าดับ 

  1) คนท่ี 1  2  3  4 
  2) คนท่ี 3  4  2  1 
  3) คนท่ี 4  3  2  1 
  4) คนท่ี 3  2  4  1 
 
 
 
 
 
 
 
 

กดสัญญาณเสียง 

คนท่ี 5 

คนท่ี 4 

คนท่ี 3 

คนท่ี 2 

คนท่ี 1 
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ตัวชี้วัด  ว 2.3 ป.5/1  อธิบายการได้ยินเสียงผ่านตัวกลางจากหลักฐานเชิงประจักษ์    
เฉลย 
  2) ถูก เพราะ การได้ยินเสียงต้องอาศัยตัวกลางในการเคลื่อนท่ีมายังหู โดยเสียง 
     จะเดินทางได้เร็ว เมื่อผ่านตัวกลางท่ีเป็นของแข็ง ของเหลว และแก๊ส 
     และระยะที่อยู่ห่างจากแหล่งก าเนิดเสียงจากน้อยไปมาก ตามล าดับ  

    คนท่ี 3 4 2 อยู่ในน้ าได้ยินเสียงผ่านน้ าโดยคนท่ีอยู่ใกล้แหล่งก าเนิดเสียง ก็จะ 
    สามารถได้ยินเสียงเป็นคนแรก เมื่อเรียงล าดับได้ ดังนี้ 

     คนท่ี 3 อยู่ในต าแหน่งใกล้แหล่งก าเนิดเสียงมากท่ีสุด 
     คนท่ี 4 อยู่ใกล้แหล่งก าเนิดเสียงเป็นล าดับที่ 2 
     คนท่ี 2 อยู่ในต าแหน่งใกล้ผิวน้ าจะได้ยินเสียงเบา 

    คนท่ี 1 อยู่ในต าแหน่งบนเรือ ซึ่งได้ยินเสียงผ่านน้ ามายังอากาศ และ     
  อยู่ห่างแหล่งก าเนิดเสียงมากที่สุด ท าให้ได้ยินเสียงเป็นล าดับสุดท้าย 

ตัวลวง 
  1) 3) และ 4) ผิด เพราะ การจัดเรียงล าดับการได้ยินเสียงก่อนและหลังได้ไม่ถูกต้อง 
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กีตาร์หนึ่งตัวมี 6 สาย แต่ละสายมีขนาด ดังนี้ 

   สาย A มีขนาด  0.010 mm 
   สาย B มีขนาด  0.014 mm 
   สาย C มีขนาด  0.023 mm 

สาย D มีขนาด  0.030 mm 
สาย E มีขนาด  0.039 mm 
สาย F มีขนาด  0.047 mm 

 

22.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
   

 จากข้อมูล ถ้าดีดกีตาร์ในต าแหน่งเดียวกัน ด้วยแรงท่ีเท่ากัน ข้อใดกล่าวถูกต้อง (เลือก 2 ค าตอบ) 

  1) ถ้าสายกีตาร์ท้ัง 6 สาย มีความตึงเท่ากันจะเกิดเป็นเสียงเดียวกัน 
  2) ความยาวของสายกีตาร์ ไม่มีผลต่อการเกิดเสียงสูง เสียงต่ า 
  3) ถ้าสายกีตาร์มีความยาวเท่ากัน เสียงจะเกิดเป็นเสียงสูง 
  4) สาย A ให้เสียงความถี่สูงสุด เพราะมีขนาดเส้นเล็กท่ีสุด 
  5) ขนาดของสายกีตาร์ มีผลต่อการเกิดเสียงสูง เสียงต่ า 
  6) สาย F ให้ความถี่ต่ าสุด จึงเกิดเป็นเสียงสูงท่ีสุด 
  

ตัวชี้วัด  ว 2.3 ป.5/2  ระบุตัวแปร ทดลอง และอธิบายลักษณะและการเกิดเสียงสูง เสียงต่ า 
เฉลย 
  4) และ 5) ถูก เพราะ ขนาดของสายท่ีต่างกันมีผลต่อการเกิดเสียงสูง เสียงต่ า 
      สายท่ีมีขนาดใหญ่กว่าจะให้เสียงต่ ากว่าสายท่ีมีขนาดเล็ก 
ตัวลวง 

  1) ผิด เพราะ สายกีตาร์ ถ้าตึงเท่ากันก็จะเกิดเสียงในความถี่ท่ีต่างกัน เพราะขนาด   
    ของสายไม่เท่ากัน 

  2) และ 3) ผิด เพราะ ความยาวของสายกีตาร์มีผลต่อการเกิดเสียงสูง เสียงต่ า คือ สายท่ี 
      สั้นกว่าจะเกิดเสียงสูงมากกว่าสายท่ียาวกว่า 
  6) ผิด เพราะ สาย F เป็นสายท่ีมีขนาดใหญ่ท่ีสุด ให้ความถี่ต่ าสุดเกิดเป็นเสียงต่ าสุด 

F E D C B A 
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23. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

จากข้อมูล เสียงท่ีเกิดขึ้นจากการตีระฆังแต่ละอันของแม่ที่ธิดาได้ยินมีลักษณะอย่างไร 

  1) ได้ยินเสียงระฆังใบท่ี 1 2 3 4 5 และ 6 เสียงค่อยลง ตามล าดับ 
  2) ได้ยินเสียงระฆังใบท่ี 1 เสียงค่อยกว่าระฆังใบท่ี 6 
  3) ได้ยินเสียงระฆังใบท่ี 2 เสียงดังกว่าระฆังใบท่ี 4 
  4) ได้ยินเสียงระฆังใบท่ี 2 และ 5 เสียงเท่ากัน 
 
ตัวชี้วัด  ว 2.3 ป.5/3  ออกแบบการทดลองและอธิบาย ลักษณะและการเกิดเสียงดัง เสียงค่อย  
 
 
 
 
 
 
 

 แม่พาธิดาไปท าบุญวันเกิดท่ีวัด ก่อนเดินทางกลับ แม่ตีระฆังท่ีอยู่บริเวณวัด          
ซึ่งมีขนาดและลักษณะเหมือนกันและออกแรงเท่ากัน โดยธิดาอยู่ห่างจากแม่ ดังภาพ 
 
 

แม่ 

 
 

   

 

ธิดา 
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เฉลย 
  2) ถูก เพราะ ความดังของเสียง คือ ปริมาณของพลังงานเสียงท่ีมาถึงหู  
     ซึ่งปัจจัยท่ีมีผลท าให้วัตถุเกิดเสียงดัง หรือ เสียงค่อย ได้แก่ 

    1. พลังงานในการส่ันของแหล่งก าเนดิเสียง ซึ่งในท่ีนี้ขึ้นอยู่กับการออกแรงตี 
    โดยถ้าออกแรงตีมากแหล่งก าเนิดเสียงจะสั่นด้วยพลังงานมาก จะเกิดเสียงดังมาก 
    ถ้าออกแรงตีน้อยแหล่งก าเนิดเสียงจะสั่นด้วยพลังงานน้อย จะเกิดเสียงค่อย 
   2. ระยะจากแหล่งก าเนิดเสียงถึงหู ถ้าระยะทางใกล้ ๆ จะได้ยินเสียงดังมาก 
   และจะได้ยินค่อย ๆ ลงไป เมื่อระยะห่างออกไปเรื่อย ๆ ตามล าดับ  
   จากสถานการณ์สามารถเรียงล าดับความดังจากมากไปน้อย ดังนี้ 

     ระฆังใบท่ี  6  5  4  3  2  1   ตามล าดับ 
ตัวลวง 
  1) 3) และ 4) ผิด เพราะ เนื่องจากระฆังมีขนาดและลักษณะเหมือนกัน แต่ต าแหน่งที่อยู่ห่างจาก 
      ผู้ฟังต่างกัน ต าแหน่งที่อยู่ใกล้จะได้ยินเสียงดังมาก ต าแหน่งที่อยู่ไกล 
      จะได้ยินเสียงค่อย ดังนั้น ข้อมูลในข้อ 1) 3) และ 4) จึงผิด 
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24.  
 
 
 
 
 

  

 จากข้อมูล อารีควรหาแนวทางในการหลีกเลี่ยงหรือแก้ปัญหาลดมลพิษดังกล่าวได้โดยวิธีใดบ้าง
 (ตอบ 2 วิธี) 
    ตอบ   1........................................................................................................................................... 
        2........................................................................................................................................... 
 

ตัวชี้วัด  ว 2.3 ป.5/5  ตระหนักในคุณค่าของความรู้เร่ืองระดับเสียงโดยเสนอแนะแนวทางในการ 
   หลีกเลี่ยงและลดมลพิษทางเสียง 
เกณฑ์การให้คะแนน 

คะแนนเต็ม ( 5 คะแนน) คะแนนบางส่วน ( 2.5 คะแนน) ไม่ได้คะแนน ( 0 คะแนน) 
เมื่ อ เส น อ แ น วท างใน ก าร
หลีก เลี่ ยงหรือลดมลพิษ ได้
ถูกต้องสมเหตุสมผลครบท้ัง 
2 วิธี  
แนวค าตอบ 
- ห ลี ก เ ลี่ ย ง ไ ม่ เ ข้ า ใ ก ล้
แหล่งก าเนิดเสียงดัง 

- สวมใส่อุปกรณ์ลดเสียง เช่น 
ปลั๊กอุดหู ท่ีอุดหู ท่ีครอบหู 

- ควรปลูกต้นไม้ใหญ่ในบริเวณ
บ้านเพ่ือช่วยดูดซับเสียง 

- ปิดหน้าต่างไว้เพื่อลดเสียง 
- เลือกใช้กระจก 2 ชั้น  ลด
ความดังของเสียง 

- เสริมผนังห้องด้วยวัสดุกันเสียง  
  ฯลฯ 

เมื่ อ เส น อ แ น ว ท า ง ใน ก า ร
ห ลี ก เลี่ ย งห รื อ ล ด ม ลพิ ษ ได้
ถูกต้องสมเหตุสมผลได ้1 วิธ ี

เมื่ อ เสนอแนวทางในการ
หลี ก เลี่ ย งห รือ ลดมลพิ ษ 
ของเสี ยง ไม่ สมเหตุ สมผล 
หรือไม่ ตอบ ห รือ ตอบ ไม่
ถูกต้อง  

 
 

 บ้านของอารีอยู่ท้ายหมู่บ้านแห่งหนึ่งในตัวเมือง ซึ่งมีความสงบ ร่มรื่น แต่ต่อมามีถนน
ตัดผ่านหลังหมู่บ้าน มีตึกแถวปลูกสร้างริมถนนมากมายและมีโรงงานอุตสาหกรรมมาตั้งอยู่
ห่างออกไปเล็กน้อย ส่งผลให้มีการจราจรคับคั่งมากขึ้น ท าให้ชุมชนท่ีบ้านของอารีอยู่เกิด
มลพิษทางเสียง 



 

วิทยาศาสตร์ ชั้น ป.5 หน้า 34 
 

สทศ. สพฐ.  

 แพรว และเพ่ือน ศึกษาเรื่องดวงดาวและเขียนภาพแสดงแบบจ าลองการโคจร 
ของดวงดาว ดังภาพ 

ชื่อ ภาพแบบจ าลอง ชื่อ ภาพแบบจ าลอง 

แพรว 

 
 
 
 
 
 

พราว 

 

แป้ง 

 
 
 
 
 
 

แจ่ม 

 

 
 
 
 
 

25. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

  
 
     
 
 
 
 

 จากข้อมูล ใครเขียนภาพแบบจ าลองของดวงดาวได้ถูกต้องท่ีสุด 

  1) แพรว 
  2) พราว 
  3) แป้ง 
  4) แจ่ม 
 
ตัวชี้วัด  ว 3.1 ป.5/1  เปรียบเทียบความแตกต่างของดาวเคราะห์และดาวฤกษ์จากแบบจ าลอง 
เฉลย 
  3) ถูก เพราะ จากแผนภาพแบบจ าลอง B เป็นดาวฤกษ์ ซึ่งไม่เคลื่อนท่ีและมีดาวเคราะห์ 

A และ C โคจรรรอบดาวฤกษ์ ดังนั้นแผนภาพแบบจ าลองของแป้ง 
     จึงถูกต้อง 
 
 
 
 
 

A และ C เป็นดาวเคราะห ์
B เป็นดาวฤกษ์ 

A และ C เป็นดาวฤกษ์ 
B เป็นดาวเคราะห ์

A เป็นดาวเคราะห ์
B และ C เป็นดาวฤกษ์ 

B เป็นดาวฤกษ์ 
A และ C เป็นดาวเคราะห ์

C 
A B 

C 
B A 

C 
A B 

A 
B 

C 
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ตัวลวง 
  1) ผิด เพราะ ดาวเคราะห์จะโคจรรอบดาวฤกษ์แต่แผนภาพแบบจ าลองของแพรว 
     เป็นดาวฤกษ์โคจรรอบดาวเคราะห์จึงไม่ถูกต้อง 
  2) ผิด เพราะ ดาว C โคจรรอบดาว B ซึ่งการโคจรนี้จะแสดงว่าดาว C เป็นบริวารของดาว 

B ซึ่งไม่ถูกต้อง และดาว B โคจรรอบดาว A ซึ่งแสดงว่า ดาว A เป็นดาวฤกษ์ 
  4) ผิด เพราะ จากแผนภาพของแจ่ม  B ต้องเป็นดาวฤกษ์ไม่ใช่ดาวเคราะห์  
     ส่วนดาว A และ C จะต้องเป็นดาวเคราะห์ 
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26. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  
 
  

 จากข้อมูล ถ้ากุ๊กไก่สังเกตดวงดาวอีกครั้งในอีก 1 ปีต่อมาในเวลาเดิม ดวงดาวท้ังหมด 
 ในข้อใด ท่ีมีแสงระยิบระยับอยู่ในต าแหน่งเดิม 

  1) A  B  C 
  2) B  D  E 
  3) C  G  H 
  4) D  F  G 
 
ตัวชี้วัด   ว 3.1 ป.5/1  เปรียบเทียบความแตกต่างของดาวเคราะห์และดาวฤกษ์จากแบบจ าลอง 
เฉลย 
  3) ถูก เพราะ ดาวฤกษ์ มีลักษณะ ดังนี้ 
     1. ดาวฤกษ์จะอยู่เป็นกลุ่ม 
     2. ไม่เคลื่อนท่ีและอยู่ในต าแหน่งเดิม 
ตัวลวง 
  1) 2) และ 4) ผิด เพราะ A E และ F เป็นดาวเคราะห์มีการเคล่ือนท่ี 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
จากการสังเกตดวงดาวบนท้องฟ้าของกุ๊กไก่ในคืนเดือนมืด ในเวลาเดียวกันทุกคืน

ติดต่อกัน 3 วัน พบว่า 
1. ดาว A  B  C  D  E  F  G  H  มีแสงสว่างในเวลากลางคืน 
2. ดาว A  E และ F มีการเคล่ือนท่ีไม่อยู่ในต าแหน่งเดิม 
3. ดาว C  D และ G  H  B จะอยู่ใกล้ ๆ กันและไม่เปลี่ยนต าแหน่ง 

 

G 
 F 

E 

D 

C 

B 

A 
H 
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พิจารณาข้อมูลต่อไปนี้ แล้วตอบค าถามข้อ 27 – 28 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
27. จากข้อมูล บุคคลในข้อใดใช้น้ าอย่างประหยัดและคุ้มค่ามากท่ีสุด 

  1) A  
  2)  B 
  3) C 
  4) D 
 
ตัวชี้วัด  ว 3.2 ป.5/2  ตระหนักถึงคุณค่าของน้ าโดยน าเสนอแนวทางการใช้น้ าอย่างประหยัดและ 
     การอนุรักษ์น้ า    
เฉลย 
  1) ถูก เพราะ A ใช้น้ าท่ีซักผ้าเสร็จแล้วไปรดน้ าต้นไม้เป็นการใช้น้ าอย่างประหยัด 
     และคุ้มค่าท่ีสุด 
 
 
 
 

A 

B 

C 
D 

 น้ าไหลแรงดีจัง 
ซักผ้าเดี๋ยวเดียว 
      ก็เสร็จ 
 

 น้ าเย็น สดชื่นดีจัง 
หมดโอ่งแน่ ๆ 
 

 น้ าไหลสะดวก  
รดต้นไม้ให้ชุ่มชื้น 
 คงโตไวแน่ ๆ 

 พ่ีซักผ้าเสร็จแล้ว 
ใช่มั้ยครับ 

เดี๋ยวผมเอาน้ านี้ 
ไปรดต้นไม้นะ 
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ตัวลวง 
  2) ผิด เพราะ B ใช้สายยางในการรดน้ าในแปลงผัก ท าให้มีการสูญเสียน้ าท่ีสิ้นเปลือง  
     ควรใช้บัวรดน้ า 
  3) ผิด เพราะ C เปิดก๊อกน้ าท้ิงไว้ขณะซักผ้าจนน้ าล้น ท าให้มีการสูญเสียน้ าท่ีสิ้นเปลือง  
     ควรปิดเมื่อไม่ได้ใช้  
  4) ผิด เพราะ D อาบน้ าด้วยขัน จะใช้น้ าในแต่ละครั้งมากกว่าการใช้ฝักบัวในการอาบน้ า 
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28. จากข้อมูล ถ้าหมู่บ้านนี้ขาดแคลนน้ าในช่วงหน้าแล้ง นักเรียนจะเสนอแนวทางการแก้ปัญหาอย่างไร 
(ระบุ 4 วิธี)  
ตอบ.1..................................................................................................................................................... 
  2..................................................................................................................................................... 
  3..................................................................................................................................................... 
  4..................................................................................................................................................... 
 
ตัวชี้วัด   ว 3.2 ป.5/2  ตระหนักถึงคุณค่าของน้ าโดยน าเสนอแนวทางการใช้น้ าอย่างประหยัดและการ 
     อนุรักษ์น้ า  
เกณฑ์การให้คะแนน 

คะแนนเต็ม ( 5 คะแนน) คะแนนบางส่วน (2.5 คะแนน) ไม่ได้คะแนน (0 คะแนน) 
เมื่อระบแุนวทางการแก้ปัญหา
การขาดแคลนน้ าได้อย่าง
สมเหตุสมผล 4 วิธี  
แนวค าตอบ 
- ขุดลอกคลอง 
- ขุดอ่างเก็บน้ า 
- ขุดบ่อบาดาล 
- ปลูกพืชคลุมดินชนิดใช้น้ าน้อย 
- ใช้น้ าท่ีซักผ้า ล้างจานในการ
รดน้ าต้นไม้ 

- ซื้อถังน้ า/แท้งค์ เป็นท่ีกักเก็บน้ า 
- เมื่อฝนตกหาโอ่งใหญ่เก็บรอง
น้ าฝน 

  ฯลฯ 

เมื่อระบแุนวทางการแก้ปัญหา
การขาดแคลนน้ าได้อย่าง
สมเหตุสมผล 2-3 วิธี 
 

เมื่อระบุแนวทางการแก้ปัญหา 
การขาดแคลนน้ าได้อย่าง
สมเหตุสมผล 1 วิธี หรือไม่ตอบ 
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แต้มและเพ่ือน ๆ ได้ศึกษาจากแบบจ าลองการทดลอง 3 แบบ ดังนี้ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
จากแบบจ าลอง แต้มและเพื่อนจึงสรุปผลการทดลอง ดังนี้ 
 แต้ม  :  แบบจ าลองท่ี 1 เป็นแบบจ าลองการเกิดน้ าค้างแข็ง 
 แต๋ม  :  แบบจ าลองท่ี 2 เป็นแบบจ าลองการเกิดหิมะ 
 ป๋อง  :  ผลท่ีได้จากการทดลองแบบท่ี 1 และ 2 อาจเกิดฝน 
 เป้ง   :  แบบจ าลองท่ี 3 เป็นแบบจ าลองการเกิดเมฆ 
 

พิจารณาข้อมูลต่อไปนี้ แล้วตอบค าถามข้อ 29 – 30 
 

 
 
 
 
 
 
 
  
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
   29. จากข้อมูล ใครสรุปผลการทดลองได้ถูกต้อง 

  1) แต้ม 
  2) แต๋ม 
  3) ป๋อง 
  4) เป้ง 
 
 
 
 
 

เขย่า 

แบบจ าลองที่ 3 

แบบจ าลองที่ 2 
ปิดฝาแล้วเขย่าอย่าง
รวดเร็ว 
 

แอลกอฮอล์ 

น้ าร้อน 

น้ าแข็ง 

แบบจ าลองที่ 1 

สูบลมเข้า 

น้ าอุ่น 

จ่อธูป 
น้ าแข็ง 

น้ าร้อน 
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ตัวชี้วัด   ว 3.2 ป.5/4  เปรียบเทียบกระบวนการเกิดเมฆ หมอก น้ าค้าง และน้ าค้างแข็ง จากแบบจ าลอง  
เฉลย 
  4) ถูก เพราะ แบบจ าลองท่ี 3 เป็นแบบจ าลองการเกิดเมฆโดยเกิดกระบวนการ ดังนี้  
                               
     น้ าร้อน                ไอน้ า                 เมฆ 
     ในกระบวนการนี้เกิดจากไอน้ า   
ตัวลวง 
  1) ผิด เพราะ แบบจ าลองท่ี 1 เป็นแบบจ าลองการเกิดหมอกโดยเกิดกระบวนการ ดังนี้  
                               
     น้ าอุ่น                 ไอน้ า                   หมอก 
  
  2) ผิด เพราะ แบบจ าลองท่ี 2 ไม่สามารถอธิบายการเกิดหมอก เมฆได้ เพราะไม่ใช่ไอน้ า 

แต่มีกระบวนการคล้ายกับการเกิดเมฆ ดังนี้ 
 
                               แอลกอฮอล์                       แก๊ส                      
    
  3) ผิด เพราะ ผลการทดลองแบบจ าลองท่ี 2 ไม่สามารถอธิบายการเกิดฝนได้ เพราะไม่ใช่ไอน้ า 
     
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ระเหย ควบแน่น 

    ระเหย ควบแน่น 

ควัน ธูป 

  ระเหย 

แรงดัน 

ควบแน่น 

(ไอของแอลกอฮอล์) 
กลุ่มละอองของแอลกอฮอล์ 
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30. พิจารณาข้อความท่ีก าหนดให้ว่าถูกต้องสอดคล้องกับข้อมูลข้างต้นหรือไม่ ถ้าถูกต้องให้ระบายทับ 
ในวงกลม  ใต้ค าว่า “ใช”่ ถ้าไม่ถูกต้องให้ระบายทับในวงกลม  ใต้ค าว่า “ไม่ใช่” 

 
ตัวชี้วัด   ว 3.2 ป.5/4  เปรียบเทียบกระบวนการเกิดเมฆ หมอก น้ าค้าง และน้ าค้างแข็ง จากแบบจ าลอง  
เฉลย 
  30.1) ไม่ใช่ เพราะ แบบจ าลองท้ัง 3 ชนิดเป็นแบบจ าลองท่ีแตกต่างกัน  
                                แบบจ าลองท่ี 1 เป็นแบบจ าลองการเกิดหมอก  
                                แบบจ าลองท่ี 2 ไม่ใช่แบบจ าลองการเกิดเมฆและหมอก เพราะไม่ใช่ไอน้ า  
                                แบบจ าลองท่ี 3 เป็นแบบจ าลองท่ีสามารถแสดงให้เห็นท้ังการเกิดหมอก เมฆ 
        และฝนได้ 
  30.2) ใช ่ เพราะ   การสูบลมเข้าไปเป็นการเพ่ิมปริมาตรของอากาศในขวดที่พื้นท่ีจ ากัด  
        จึงมีแรงดันมากขึ้น ท าให้แอลกอฮอล์เปลี่ยนสถานะได้เร็วขึ้น  
        จากแก๊ส(ไอของแอลกอฮอล์)กลายเป็นของเหลว(ละอองแอลกอฮอล์) 
  30.3) ใช ่ เพราะ  เนื่องจากน้ ามีจุดเดือดสูงกว่า จึงเปลี่ยนสถานะได้ยากกว่า 
  30.4) ใช ่ เพราะ  แบบจ าลองท่ี 3 เมื่อเวลาผ่านไป เมฆซึ่งเป็นละอองน้ าจะกลั่นตัวเป็นหยดน้ า(ฝน) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ข้อ ข้อความ ใช่ ไม่ใช่ 
30.1) ผลการทดลองจากแบบจ าลองท้ัง 3 แบบ ไม่แตกต่างกันจึงใช้อธิบาย

ในเรื่องเดียวกันได้ 
  

30.2) การสูบลมเข้าไปในแบบจ าลองท่ี 2 เป็นการเพ่ิมความดัน ท าให้เกิด
กลุ่มละอองแอลกอฮอล์คล้ายเมฆได้เร็วขึ้น 

  

30.3) ในแบบจ าลองท่ี 2 ถ้าเปลี่ยนแอลกอฮอล์เป็นน้ า จะเกิดผลการ
ทดลองได้ช้ากว่า 

  

30.4) ถ้าเฝ้าสังเกตการทดลองตามแบบจ าลองท่ี 3 ต่อไป จะท าให้เห็น
หยดน้ าเกิดขึ้น ซึ่งน าไปอธิบายกระบวนการเกิดฝน  

  
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 ปรียา เทน้ าเดือดลงในแก้วใสปริมาณ 1 ใน 3 ของแก้ว จากนั้นน าน้ าแข็งใส่ลงในจาน 
สเตนเลส แล้วน าไปปิดปากแก้วไว้ ดังภาพ 
 

 
 

31. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

    จากข้อมูล เมื่อน าก้อนน้ าแข็งใส่จานสเตนเลสแล้ววางบนแก้วน้ าร้อน ดังภาพท่ี 2 เกิดการเปลี่ยนแปลง 
    อย่างไร 

  1) ไอน้ าในแก้วจะควบแน่นเป็นละอองน้ ารวมกันเป็นหยดน้ า 
  2) ไอน้ าในแก้วดันจานสเตนเลสกระเด็นออกจากปากแก้ว 
  3) ไอน้ าในแก้วยังคงเป็นไอน้ าเหมือนเดิม 
  4) ไอน้ าในแก้วรวมตัวกันเป็นน้ าแข็ง 
 
ตัวชี้วัด   ว 3.2 ป.5/5  เปรียบเทียบกระบวนการเกิดฝน หิมะ และลูกเห็บ จากข้อมูลท่ีรวบรวมได้ 
เฉลย 
  1) ถูก เพราะ น้ าร้อนจะระเหยกลายเป็นไอ ซึ่งเมื่อกระทบกับอากาศเย็นเหนือผิวน้ า 

จะเกิดการควบแน่นเป็นละอองน้ ารวมกันเป็นหยดน้ าเกาะอยู่ท่ีก้นจาน 
ตัวลวง 
  2) ผิด เพราะ ไอน้ าในแก้ว มีความดันไม่มากพอท่ีจะดันจานให้หลุดออกจากปากแก้วได้ 

 3) ผิด เพราะ  ไอน้ าในแก้ว จะเกิดการควบแน่นเป็นละอองน้ ารวมกันเป็นหยดน้ า เกาะอยู่
ท่ีข้างแก้ว 

4) ผิด เพราะ เมื่อไอน้ าลอยขึ้นมาเกาะรวมกันท่ีก้นจาน ไอน้ าไม่สามารถรวมตัวกันเป็น
น้ าแข็งได้ เนื่องจากก้นจานมีอุณหภูมิไม่ถึงจุดเยือกแข็งของน้ า 0 องศาเซลเซียส 

 
 
 

ภาพ 1  ภาพ 2 

จานสเตนเลส 

ก้อนน้ าแข็ง 

 น้ าร้อน น้ าร้อน 

 น้ าร้อน 



 

วิทยาศาสตร์ ชั้น ป.5 หน้า 44 
 

สทศ. สพฐ.  

 
 
 
 
 
 
 
 

www.gotoknow.org 

32.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
     

   จากข้อมูล ข้อใดอธิบายการเกิดปรากฏการณ์ได้ถูกต้อง(เลือก 2 ค าตอบ) 

  1) ภาพท่ี 1 เกิดขึ้นในชั้นบรรยากาศท่ีอุณหภูมิต่ ากว่า 0 °C 
  2) ภาพท่ี 1 เกิดขึ้นได้ในทุกพื้นท่ีของโลก 
  3) ภาพท่ี 2 เกิดขึ้นในท่ีโล่งแจ้ง 
  4) ภาพท่ี 2 เมื่อมีอุณหภูมิสูงขึ้นไอน้ าจะเปลี่ยนเป็นหยดน้ า    
  5) ภาพท่ี 3 เกิดขึ้นบริเวณยอดเขาท่ีมีอุณหภูมิสูง    
  6) ภาพท่ี 3 จะเกิดขึ้นในบริเวณท่ีมีฝนฟ้าคะนอง 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ตัวชี้วัด   ว 3.2 ป.5/5  เปรียบเทียบกระบวนการเกิดฝน หิมะ และลูกเห็บ จากข้อมูลที่รวบรวบได้ 
เฉลย 
  1) ถูก เพราะ เป็นกระบวนการเกิดหิมะ ซึ่งเกิดจากไอน้ าในอากาศระเหิดกลับรวมตัวกัน

เป็นผลึกน้ าแข็ง มีน้ าหนักมากเกินกว่าท่ีอากาศจะพยุงไว้ได้จึงตกลงมา 
  6) ถูก เพราะ ลูกเห็บเกิดจากหยดน้ าเปลี่ยนสถานะเป็นน้ าแข็งถูกพายุพัดวนซ้ าไปซ้ ามา

ในเมฆฝนฟ้าคะนองท่ีมีขนาดใหญ่และอยู่ในระดับสูงจนเป็นก้อนน้ าแข็ง
ขนาดใหญ่แล้วตกลงมา 

ตัวลวง 
  2) ผิด เพราะ หิมะ ไม่สามารถเกิดได้ในทุกท่ีบนโลก จะเกิดขึ้นได้ในท่ีมีอุณหภูมิต่ ากว่า 0 °C 
  3) ผิด เพราะ สามารถเกิดได้ในทุกพื้นท่ีท่ีมีความชื้น เป็นจุดเริ่มต้นท่ีเกิดวัฎจักรน้ า 
  4) ผิด เพราะ เมื่ออุณหภูมิสูงขึ้น ไอน้ าจะไม่เปลี่ยนเป็นหยดน้ ายังคงสถานะเป็นไอน้ า

เหมือนเดิม   
  5) ผิด เพราะ สามารถเกิดขึ้นได้ทุกท่ีท่ีมีการเปลี่ยนแปลงอุณหภูมิฉับพลันท้ังท่ีสูงและ

พ้ืนท่ีราบ 

   ภาพท่ี 1         ภาพท่ี 2          ภาพท่ี 3 

0°C 32°F 

             อุณหภูมิน้อยกว่า 0°C       อุณหภูมิมากกว่า 0°C   
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มาลีย้ายบ้านมาใหม่ จึงต้องจัดของเข้าห้อง โดยมีโต๊ะคอมพิวเตอร์   เก้าอี้  เตียงนอน  
ตู้เสื้อผ้า  และเปล มาลีจึงปรึกษากับคุณแม่ว่าควรจัดห้องอย่างไรจึงจะเหมาะสม 

ก าหนด เง่ือนไขในการจัด ดังนี้  
1) เตียงนอนต้องไม่ตรงกับประตู 
2) หน้าต่างต้องไม่มีสิ่งของกีดขวาง 
3) โต๊ะคอมพิวเตอร์และเก้าอี้ต้องอยู่ติดกัน 

 
 

 
 

 
 

ขนาดของสิ่งของในห้องของมาลี 
 
 
 
 
 
 
 
 

33. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
     
 
 
 
 
 
 
 
 
 

6 เมตร 

6 เมตร 

แผนภาพแสดงห้องของมาลี 
เก้าอ้ี 

โต๊ะคอมพิวเตอร์ 

เปล 

เตียงนอน 

ตู้เสื้อผ้า 
หน้าต่าง หน้าต่าง 

ประตู 
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จากข้อมูล มาลีจัดห้องตามแผนภาพในข้อใดจึงจะถูกต้องตามเงื่อนไขท่ีก าหนด 
 
  1)      2) 
 
 
 
 
        
        
  
  
 3)  4)  
 
 
   
 
 
 
 
 
ตัวชี้วัด  ว 4.2 ป.5/1  ใช้เหตุผลเชิงตรรกะในการแก้ปัญหา การอธิบายการท างาน การคาดการณ์ 
     ผลลัพธ์ จากปัญหาอย่างง่าย   
เฉลย 
  3) ถูก เพราะ เป็นแผนภาพท่ีจัดครบตามท่ีเง่ือนไขก าหนดได้ครบถ้วนและถูกต้อง 
ตัวลวง 
  1) ผิด เพราะ ขัดแย้งกับเงื่อนไขท่ี 2 เพราะเตียงนอนกีดขวางกับหน้าต่าง 
  2) ผิด เพราะ ขัดแย้งกับเงื่อนไขท่ี 1 เพราะเตียงนอนตรงกับประตู 
  4) ผิด เพราะ ขัดแย้งกับเงื่อนไขท่ี 3 เพราะต าแหน่งของเก้าอี้ไม่ติดกับโต๊ะคอมพิวเตอร์ 
 
 
 
 
 

หน้าต่าง 

หน้าต่าง 

หน้าต่าง หน้าต่าง หน้าต่าง 

หน้าต่าง 

 เก
้าอ

ี ้

ประตู 

ประตู ประตู 

หน้าต่าง หน้าต่าง 

ประตู 
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เก้าอี ้

เป
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๊ะค

อม
พิว
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อร

 ์

เต
ียง

นอ
น 

 โต๊ะคอมพวิเตอร์ 

ตู้เสื้อผ้า 

เปล 
เก

้าอ
ี ้

ประตู 
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34.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

   จากข้อมูล ถ้าเกิดเหตุการณ์เช่นนี้ นักเรียนจะมีวิธีการด าเนินการอย่างไร จึงจะปลอดภัยจากพวกมิจฉาชีพ    
   (ตอบ 2 ข้อ) 
 ตอบ  1.............................................................................................................................................. 
           2.............................................................................................................................................. 
 
ตัวชี้วัด  ว 4.2 ป.5/3   ใช้อินเทอร์เน็ตค้นหาข้อมูล ติดต่อสื่อสารและท างานร่วมกัน ประเมินความ 
     น่าเชื่อถือของข้อมูล 
แนวคิด   ส่วนมากในการใช้อินเทอร์เน็ตในเว็บไซต์ต่าง ๆ ก็จะขึ้นแบบนั้นเกือบทุก

เว็บไซต์เพื่อให้เรายืนยันความเป็นเจ้าของเบอร์ด้วยการส่ง sms ข้อความ 
และการดึงข้อมูลส่วนตัวเราไปใช้ในทางท่ีเสียหาย ดังนั้นเราควรตรวจเช็ค
ข้อมูลความเชื่อถือของเวบ็ไซต์ ดังกล่าว 

 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
หนูดี นั่งเล่นเฟซบุ๊กอยู่แล้วไปเจอข้อความว่า คุณคือผู้โชคดีได้รับโทรศัพท์รุ่นใหม่  

เลยกดเข้าไปดูรายละเอียด ปรากฏว่าในเว็บไซต์บอกว่า “กรุณายืนยันสิทธิ์ภายใน 5 นาที 
กรุณาใส่หมายเลขโทรศัพท์ อีเมล ที่อยู่” เพ่ือยืนยันการรับสิทธิ ์

คุณคือผู้โชคดี 
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เกณฑ์การให้คะแนน 
คะแนนเต็ม ( 3 คะแนน) คะแนนบางส่วน(1.5คะแนน) ไม่ได้คะแนน (0 คะแนน) 

เมื่อระบุวิธีการตรวจสอบข้อมูล
ป้องกัน แนวทางการปฏิบัติ
เพ่ือรักษาผลประโยชน์  
ได้อย่างสมเหตุสมผล 2 ข้อ  
แนวค าตอบ 
แนวค าตอบที่ 1  
- กดออกจากเว็บไซต์ หรือ ปิด
เว็บไซต์ ดังกล่าว 

- สอบถามข้อมูลจากพ่อ แม่ 
ครู ให้ช่วยดูรายละเอียด 

แนวค าตอบที่ 2 
- ตรวจสอบความน่าเชื่อถือ
ของเว็บไซต์ดังกล่าว ก่อนท่ี
จะด าเนินขั้นตอนต่อไป 

- แจ้งหน่ วยงานท่ี เกี่ยวข้อง 
หรือเจ้าหน้าท่ีต ารวจ 

แนวค าตอบที่ 3  
- ลบเว็บไซต์ดังกล่าวท้ิงไปเลย 
- แ จ้ ง เตื อ น แ ล ะ เผ ย แ พ ร่
แนวทางป้องกันให้ กับผู้ ท่ี
เกี่ยวข้อง เพื่อลดโอกาสเสี่ยง
จากการตกเป็นเหยื่อของการ
หลอกลวง 

  ฯลฯ 

เมื่อระบุวิธีการตรวจสอบข้อมูล
ป้องกัน แนวทางการปฏิบัติ
เพ่ือรักษาผลประโยชน์  
ได้อย่างสมเหตุสมผล 1 ข้อ  
แนวค าตอบ 
- กดออกจากเว็บไซต์ หรือ ปิด

เว็บไซต์ ดังกล่าว 
- สอบถามข้อมูลจากพ่อ แม่ 

ครู ให้ช่วยดูรายละเอียด 
- ตรวจสอบความน่าเชื่อถือ

ของเว็บไซต์ดังกล่าว ก่อนท่ี
จะด าเนินขั้นตอนต่อไป 

- แจ้งหน่วยงาน ท่ี เกี่ ยวข้อง 
หรือเจ้าหน้าท่ีต ารวจ 

- ลบเว็บไซต์ดังกล่าวท้ิงไปเลย 
- แ จ้ ง เตื อ น แ ล ะ เผ ย แ พ ร่

แนวทางป้องกันให้กับผู้ ท่ี
เกี่ยวข้อง เพ่ือลดโอกาสเส่ียง
จากการตกเป็นเหยื่อของการ
หลอกลวง 

- ให้รีบท าการล็อกอิน เปลี่ยน
รหัสทันที ท้ัง Facebook,  

  E-mail  
  ฯลฯ 

เมื่อระบุวิธีการตรวจสอบข้อมูล
ป้องกัน แนวทางการปฏิบัติ
เพ่ือรักษาผลประโยชน์  
ไม่สมเหตุสมผล หรือไม่ระบุ
ค าตอบ 
แนวค าตอบ 
- กดรับสิทธิ์เพื่อรับโทรศัพท์ 
- กรอกข้อมูลเพื่อรับสิทธิ ์
  ฯลฯ 
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35. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
   

    จากข้อมูล เด็กชายบอยควรปฏิบัติตามค าพูดของเพื่อนคนใดจึงจะเหมาะสมท้ังหมด 

  1) นิด   กับ   ดวงดาว 
  2) พิมพ์   กับ   แก้ม 
  3) แก้ม   กับ   นิด 
  4) ดวงดาว กับ พิมพ์ 
 

ตัวชี้วัด   ว 4.2 ป.5/5  ใช้เทคโนโลยีสารสนเทศอย่างปลอดภัย มีมารยาท เข้าใจสิทธิและหน้าท่ี
      ของตน เคารพในสิทธิของผู้อื่น แจ้งผู้เกี่ยวข้องเมื่อพบข้อมูลหรือบุคคลท่ี 

       ไม่เหมาะสม  
เฉลย 
  4) ถูก เพราะ ค าแนะน าของดวงดาวและพิมพ์ ถูกต้อง เนื่องจากการกดแชร์รูปภาพ 
     ของเพื่อนโดยไม่ได้รับอนุญาตเป็นการละเมิดสิทธิ์ส่วนบุคคลและไม่มี

มารยาทในการใช้อินเทอร์เน็ต 
ตัวลวง 
  1) 2) และ 3) ผิด  เพราะ ค าแนะน าของนิดและแก้ม เป็นพฤติกรรมท่ีไม่เคารพสิทธิของผู้อื่น  

   และไม่มีมารยาทในการใช้สื่ออินเทอร์เน็ต 

ห้องเรียนคอมพิวเตอร์ 
เด็กชายบอย นั่งเรียนคอมพิวเตอร์และได้พบรูปภาพในวัยเด็กของเพื่อนคนหนึ่ง  

 
 กดแชร์ไปในเฟซบุ๊กเลย 

เขาแกล้งเธอตลอด 

บอย 

ว้าว !!  รูป
เมื่อก่อนไม่
เห็นหล่อ

เลย 

เมื่อก่อนเขาก็ปริ้นรูปของเธอ
เอาไปล้อเธอ เธอก็ท าบ้างสิ 

อย่ากดแชร์นะมัน
ไม่ดี ไม่มีมารยาท 

เลิกดูรูปเถอะ แล้ว
ตั้งใจท างานส่งครู
ดีกว่า เพราะมัน

ละเมิดสิทธิ์ของคนอื่น 

พิมพ ์นิด 
แก้ม 

ดวงดาว 


